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Innstilling:

Vestlandsrådet tar saken til drøfting

Saksutredning:

STORINGSMELDING OM FORVALTNINGSREFORM - VESTLANDSRÅDETS ROLLE 

Trykte vedlegg: Kopi av vedtakene i fylkestingene om utredningen ”Vestlandsregion eller videre samarbeid”



Utrykte vedlegg:


Bakgrunn

Etter det vi kjenner til, vil den varslete stortingsmeldingen om forvaltningsreform bli lagt fram 25 oktober. Hovedfokuset i meldingen blir på hvilke oppgaver de nye regionene skal ha. Det blir tatt sikte på at stortingsmeldingen skal bli behandlet allerede i løpet høstsesjonen i Stortinget noe som tilsier at Kommunalkomiteen ikke får mye tid på seg til å ta stilling i saken. 

Regjeringen vil etter at stortingsmeldingen er lagt fram starte opp prosessen med å klarlegge geografisk inndeling av de framtidige regionene. 

I denne saken bes Vestlandsrådet vurdere om det skal avgis felles uttalelse til den varslede melding om forvaltningsreform.

Saksopplysninger

Vestlandsrådet, med unntak av Møre og Romsdal fylke fikk i 2005 utarbeidet utredningen ”Vestlandsregion eller vidare samarbeid”. Utredningen ble behandlet av fylkestingene i de tre fylkeskommunene som deltok i utgreiinga. Vedtakene i fylkestingene ble i rådsmøte i februar 2006 tatt til etterretning, se vedlegg for vedtakene. Det ble ikke tatt stilling til ev. videreføring av arbeidet.

Arbeidet som Vestlandsrådet gjorde i forbindelse med denne utredningen er blitt lagt merke til på nasjonalt hald, da Vestlandsrådet er den eneste landsdelsorganisasjonen som har uttalt seg om regionreformen.

Fylkesrådmannens vurdering

Fylkesrådmannen har vurdert om det er grunnlag for et fellespolitisk initiativ fra Vestlandsrådet i samband med fremleggelsen av stortingsmeldingen.

Vedtakene som de forskjellige fylkestingene har fattet, viser at de har ulike oppfatninger når det gjelder de framtidige regionene. Spesielt gjelder dette geografisk inndeling av regioner. Derimot viser behandlingen av ”Vestlandsregion eller vidare samarbeid” og høringen til distriktskommisjonen at fylkestingene i store trekk er enige om hvilke oppgaver de framtidige regionene bør ha. På dette grunnlag mener fylkesrådmannen at Vestlandsrådet bør kunne gi en høringsuttalelse til den kommende stortingsmeldingen. En slik uttalelse bør ha som utgangspunkt de oppgavene som ble foreslått i ”Vestlandsregion eller vidare samarbeid”.

En uttalelse fra Vestlandsrådet bør komme i tillegg til fylkeskommunenes høringsuttalelser. 

Vestlandsrådet har sitt neste møte i desember. Dette kan vise seg å være for sent i forhold til en eventuell uttalelse om oppgaver for de framtidige regionene. Hvis Vestlandsrådet ønsker å være høringsinstans, må fylkesordførerne få fullmakt fra Vestlandsrådet til å avgi uttalelse. 

I denne saken vil det være Kommunalkomiteen som forbereder behandlingen i Stortinget og er ikke uvanlig at fagkomiteene har kontakt med fagmiljøer og berørte parter når de har saker til vurdering. Fylkesrådmannen mener det vil være en god strategi om Vestlandsrådet ved fylkesordførerne ber om å få møte Kommunalkomiteen når de arbeider med saken.
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fylkesrådmann


Terje Fatland


fylkesdirektør
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