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Innstilling:

Vestlandsrådet finner ikke å kunne støtte søknaden, men sender saken over til de enkelte fylkeskommuner for behandling.

Saksutredning:

NORA-SØKNAD 

Trykte vedlegg:



Utrykte vedlegg:


Medfinansiering fra landene:

NORA er et prosjektrettet samarbeid (50/50 finansiering) i hovedsak finansiert av Nordisk Ministerråd og fra prosjektpartnerne selv.  NORA inngår i Ministerrådets ”familie” av grenseregionale samarbeid.  NORA ønsker en medfinansiering fra Vestlandet på kr 110.000 for 2007.

Årlig ramme for midler fra Nordisk Ministerråd har vært ca 5 mill kr. (+5 fra prosjektpartnerne).  Virkeområdet er norske kystfylker fra Rogaland til Finnmark, samt Færøyene, Island og Grønland.  Antall igangværende prosjekter er ca 40.  På  komitémøtet 6-7.mai i år ble innvilget 20 nye, herav 16 med norsk deltakelse.  Prosjektengasjementet i Norge er noenlunde likt fordelt mellom landsdelene.

 Norge har 3 komitémedlemmer ( Nils R Sandal fra Vestlandsrådet, Geir Knutson fra LU, Tor-Egil Lindeberg fra KRD).  Vestlandsrådet og LU bidrar med sekretariatstjenester.

NORA-komiteen har i flere år arbeidet med styrket finansieringsgrunnlag og har mottatt bidrag fra ulike nordiske hold i størrelsesorden 2 mill årlig (fra Vestnordenfondet og Nordisk samarbeidskomité).

Medlemslandene selv er også i flere år blitt utfordret til å bidra til NORA – finansieringen, og på årets møte ble komiteen enig om å søke styrket finansiering direkte fra landene etter følgende modell:  Norge DKK 700.000 (krd 500’, LU og Vestlandsrådet med 100’hver), Island kr 500.000, Grønland og Færøyene 250’ hver.

Signalene fra KRD og LU er positive, og det anmodes med dette om at Vestlandsrådet innarbeider i sitt 2007 – budsjett  DKK 100.000 (NOK ca 110.000).  

Hovedpunkter fra komitémøtet 6.-7. mai, Egilsstadir, Island:

· Nora kan se tilbake på 25 års virksomhet, de siste 10 år med norsk deltakelse.  Prosjektvirksomheten har vært preget av småskala-virksomhet, i det vesentlige med maritimt tilsnitt.

· Strategiplan mm:  Under det forrige norske formannskapet (Nils R Sandal 2003) ble det lagt opp til en ny strategiplan, der man vil styrke nettverksbygging i området og samtidig bygge ut et formelt samarbeid med kystregioner i Skottland (i første rekke Shetland og Orknøyene), samt Canada (Labrador og New Foundland).  Dette er fulgt opp i etterkant.  Dessuten er NORA og NORA-landene etter hvert blitt aktive partnere i INTERREG-prosjektvirksomhet.  Årets komitémøte fulgte opp dette.  I samarbeid med canadiske myndigheter vil det bli avholdt en konferanse i 2006 (Labrador) med tema bærekraftige kystsamfunn.  Det vil også bli en ekstra prosjektutlysing i år med dette som tema.  Våren 2007 tas det sikte på en temakonferanse om kultur- og naturbasert reiseliv.

· Administrasjon med mer:  Det ble vedtatt å styrke administrasjonen med en info-medarbeider/prosjektutvikler (utlyses i NORA-landene).  I tillegg vil det bli engasjert en person for ett år på Island (betalt av Island) , hovedsakelig som støtte for det islandske formannskapet.  Nåværende sekretariatsleder slutter pr 1 juni 2007, denne stillingen vil bli utlyst (åremål).

· Ledelse:  Island har formannskapet i komiteen frem til 1 juni 2007, da overtar Fylkesråd Geir Knutson formannsvervet – frem til da er han nestleder og AU-medlem.  Komitémøtet i 2007 vil finne sted 1.-2.juni, i Nord-Norge.

Fylkesrådmannens vurdering

Vestlandrådet er et politisk organ som gjennom felles innsats kan gi utvalgte saker en politisk ”drahjelp og gevinst” utover det saken ville fått dersom den ble behandlet av den enkelte fylkeskommune alene. Spørsmålet er derfor om foreliggende NORA-søknad er av en slik karakter at den trenger slik drahjelp. 
Fylkesrådmannen finner det videre ikke naturlig at man i Vestlandsrådssammenheng er med på grunnfinansiering av slike større programmer. 

Med bakgrunn i at det i denne saken ikke synes å være behov for spesiell politisk drahjelp og i Vestlandsrådets begrensede økonomiske resurser, vil fylkesrådmennen ikke tilrå at Vestlandsrådet støtter søknaden, men at spørsmålet om finansieringsstøtte overlates til den enkelte fylkeskommune.

Forslag til vedtak:

Vestlandsrådet finner ikke å kunne støtte søknaden, men sender saken over til de enkelte fylkeskommuner for behandling.
Liv Fredriksen

fylkesrådmann


Terje Fatland


fylkesdirektør
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