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Europaprogrammet:  Prosjektet ”Norges Havdomene – utfordringer og strategier”, søknad om kr 150.000 for 2004

SAMANDRAG
Europa – programmet satte i 2003 i gang  prosjektet: ”Norges Havdomene – utfordringer og strategier”.  Vestlandsrådet bevilget juni 2003 kr 125.000 til prosjektet. Rådet understreket da at dette ikke skulle innebære noen forpliktelse til å følge opp.  Prosjektet støttes også av Landsdelsutvalget for Nord-Norge og Norges Fiskarlag. 

Europa - programmet har oversendt til Vestlandsrådet en søknad, datert 16.02.d.å om økonomisk støtte til videreføring av Havdomene – prosjektet i 2004 med kr. 150.000. Prosjektet søker også Landsdelutvalget og Fiskarlaget om midler til å videreføre arbeidet.

Fylkesrådmannen mener prosjektet kommer i en gråsone i forhold til hva midlene til Vestlandsrådet skal brukes til. Han er også skeptisk til at Vestlandsrådet blir bedt om å støtte et prosjekt som primært omhandler statlige ansvarsområder. Samtidig er prosjektet er et bidrag til kunnskapsutvikling innen et felt som er sentralt for Vestlandsrådet. Det rådes derfor til å innvilge søknaden, men med presisering av at det ikke er aktuelt å støtte prosjektet ytterligere..

FORSLAG TIL VEDTAK

Vestlandsrådet bevilger kr 150.000 til prosjektet Norges Havdomene, men understreker at det ikke er aktuelt å støtte prosjektet videre økonomisk.

Paul M. Nilsen

Jan Per Styve

FYLKESRÅDMANNEN, 22.03.2004:

Bakgrunn

Europa – programmet satte i 2003 i gang  prosjektet: ”Norges Havdomene – utfordringer og strategier”.   Prosjektet ledes av tidligere statsråd og stortingsrepresentant Johan J Jakobsen.  Prosjektet har en styringsgruppe, der Vestlandsrådet er representert ved lederen.

Vestlandsrådet bevilget juni 2003 kr 125.000 til prosjektet. Rådet understreket da at dette ikke skulle innebære noen forpliktelse til å følge opp.  Tidligere har SAVOS også bevilget like mye til prosjektet.   Prosjektet støttes også av Landsdelsutvalget for Nord-Norge og Norges Fiskarlag.  Resultatene skal foreligge i 2005.

Europa - programmet har oversendt til Vestlandsrådet en søknad, datert 16.02.d.å om økonomisk støtte til videreføring av Havdomene – prosjektet i 2004 med kr.  150.000. Søknaden følger vedlagt. Prosjektet søker også Landsdelutvalget og Fiskarlaget om midler til å videreføre arbeidet.

Formål og status for prosjektet 

Prosjektets formål er å bidra til utformingen av en nasjonal strategi som på kort og lang sikt kan sikre de økonomiske, ressursmessige, miljømessige og politiske interessene Norge har som kyststat og som forvalter et havdomene på ca 2 mill kvkm.

I prosjektbeskrivelsen heter det bl.a.:  ”Ressursene utenfor kysten av Norge – olje, gass og fisk – spiller en helt dominerende rolle i norsk økonomi.  Den videre vekst og velferdsutvikling vil derfor i sterk grad bli påvirket av om Norge fortsatt skal kunne forvalte hav  - og sokkelressursene innenfor dagens og morgendagens rettstilstand.”

I november i fjor ble det avholdt en faglig konferanse, der eksperter innen jus, sikkerhetspolitikk, fiskerinæring og regional utvikling deltok.

Oppstarten av prosjektet har gått noe tregere enn planlagt, delvis grunnet usikkerhet mht finansieringen.  Imidlertid er det gjennomført grundige forberedelser.  To arbeidsgrupper er vedtatt opprettet, og disse er under etablering.  Dette er: 

1) EU’s nye fiskeripolitikk – konsekvenser for Norge.  EU – reformen bygger på tanken om bevaring og bærekraftig utnyttelse av fiskeressursene.  Gruppen skal studere nærmere:

· konkurransesituasjonen for fiskerne og fiskeindustrien,

· strukturutviklingen i  fiskerinæringen,
· ressurssituasjonen i havet i og utenfor Norges domene,
· næringsliv og bosetting langs kysten.
2) Maritim gruppe: Gruppen skal se på konsekvenser for norsk skipsfartsnæring og kystmiljø av aktuelle utviklingstrekk når det gjelder havrett, sikkerhetsbestemmelser, transportleder og miljøkrav til sjøbasert virksomhet.  Spesielt vil gruppen studere nærmere:

· Nordlig Maritim Korridor: EU – prosjekt for bærekraftige transportløsninger fra Barentshavet til sentrale deler av Europa.

· Konsekvenser for sikkerhet og miljø av ny petroleumsvirksomhet i nord og økte oljetransporter langs Norges kyst.
· Nordsjøkonferansen som miljøpolitisk samarbeidsorgan
· Norges rolle i arbeidet for økt sikkerhet til sjøs.
Denne gruppen blir ledet av Sverre Mauritzen som er internasjonal koordinator for Vestlandsrådet.

Det blir også planlagt et delprosjekt innen havrett og ressursforvaltning med deltakelse av bl.a. prof. Carl August Fleischer.

Fylkesrådmannens vurdering

Jeg vil vise til annen sak til møtet om økonomireglement for Vestlandsrådet.  Det går der fram at Vestlandsrådet sine midler skal brukes til plan- og utredningsarbeid, arenabygging, markedsføring av rådet, informasjonstiltak, påvirkningsarbeid osv.  Midlene til Vestlandsrådet skal ikke brukes til utviklingsprosjekter og samarbeidstiltak. 

Etter min vurdering kommer dette prosjektet kommer i en gråsone i forhold til formålet med midlene for Vestlandsrådet.  Det er også grunn til å være skeptisk til at sentrale styresmakter bruker regionale organer til å finansiere oppgaver som i stor grad er av nasjonal interesse. 

Likevel er det klart at økonomiske, ressursmessige og miljømessige konsekvenser av ”storpolitikken” griper rett inn i hverdagen, ikke minst i kystfylkene.  Prosjektet er et bidrag til kunnskapsutvikling innen et felt som er sentralt for Vestlandsrådet.  Rådet er også involvert i prosjektarbeidet.  Jeg vil på dette grunnlaget tilrå at Vestlandsrådet bevilger kr. 150.000 til prosjektet. Men det bør presiseres at det ikke er aktuelt å støtte prosjektet ytterligere økonomisk.  Skal prosjektet drives videre, må det skje med statlig finansiering.  Fremover bør heller Vestlandsrådet selv ta initiativ til lignende prosjekt isteden for å slutte seg til statlige initiativ. 
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