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Høringsuttalelse til St. meld. nr. 36 ( 2003-2004) ” Om virksomheten til Avinor”
Forvaltningsbedriften Luftfartsverket ble med virkning fra 1. januar 2003 omdannet til det statlige heleide aksjeselskapet Avinor AS. I forbindelse med fremleggelsen av den første stortingsmeldingen om selskapet vil vi med dette gi vår høringsuttalelse for Samferdsels-komiteen som innspill til komiteens innstilling for Stortinget.

Som en del av et større mønster ble slagordet ”fra forvaltning til foretning ” også gjeldende for reorganiseringen av Luftfartsverket. Et grunnleggende element i denne reformen var prinsippet om å skille distriktspolitikken fra samferdselspolitikken. Videre skulle en synliggjøre driftsøkonomien ved den enkelte flyplass.

Kanskje det viktigste grepet ved reformen er offentlig kjøp av bedriftsøkonomisk ulønnsomme lufthavntjenester. Ved innføring av dette prinsippet unngår en å ta i bruk utstrakt kryssubsidiering fra de lønnsomme til de ulønnsomme flyplassene i Avinors nettverk. 

Ved å sikre økonomisk grunnlag for flyplassene i distriktene bedres derimot markeds-grunnlaget for de viktigste inntektsbringende flyplassene, herunder Bergen lufthavn, Flesland.

Vi blir derfor svært bekymret når departementet bekrefter Avinor sin dokumentasjon av at det  på grunn av manglende offentlig kjøp ikke har vært mulig å unngå kryssubsidiering, og at departementet synes å forvente at dette skal fortsette. Fra vår side ser dette ut til at en vesentlig forutsetning ved etableringen av Avinor er på vei til å bli sett bort fra, og Stortinget kan se ut til å bli oppfordret til å vende tilbake fra ”foretning til forvaltning”.

Ut over denne hovedinnvendingen mot meldingen vil vi også gjerne peke på den jobb som har vært gjort og fortsatt pågår i Avinor for å tilpasse driften til endrede rammevilkår med en betydelig slanking av organisasjonen (”Take off 05”). På den bakgrunn oppfattes det sikkert negativt fra selskapets side at det nå signaliseres at selskapet er i skatteposisjon og at Stortinget bør forvente 40% utbytte ut fra et avkastningskrav på 10.3%. Vi mener også å huske at Stortinget tidligere har vurdert ikke å kreve utbytte fra Luftfartsverket / Avinor i en periode framover med vanskelige omstillingsbehov.

Sammen med manglende offentlige kjøp av lufthavntjenester gjør dette at selskapet vanskelig kan unngå betydelig kryssubsidiering. Kryssubsidiering som prinsipp kan i mange tilfeller være en god modell og kan gjerne og innebære solidaritet mellom regioner og landsdeler. 

Bergen og Hordaland har helt sikkert både Stavangerregionen og Trondheimsregionen med seg når vi hevder at solidaritetsmodellen i norsk luftfart i dag er sterkt svekket som en følge av endringer de siste årene i norsk luftfart. 

Gjennom Gardermoens store økonomiske forpliktelser og individuelle frihet har selskapet (OSL AS) i liten grad bidratt til kryssubsidieringen. Når også Torp Lufthavn Sandefjord er utenfor Avinor, og Rygge i Østfold er på vei til å få sin konsesjon som sivil flyplass mener vi å kunne belegge dette utsagnet. 

Vi finner det derfor urimelig at Stortinget kan være på vei til å reinnføre en distriktspolitikk for luftfarten der kun Vestlandet og Trøndelag skal bidra mens halve landets befolkning ( på Østlandet) skal unndra seg ansvar. 

Vi ber derfor om at Samferdselskomiteen opprettholder prinsippet om offentlig kjøp av lufthavntjenester og sørger for en tilhørende økonomi for å gjennomføre dette. 

Vi vil ellers vise til vedtak gjort av bystyret i sin høring til NTP 2006-2015 om lokal selvstyre over 25% av generert overskudd ved Bergen Lufthavn Flesland. Bergen Næringsråd oversendte tilsvarende høringsmerknad. Om en slik modell skulle vise seg vanskelig å gjennomføre vil vi be om at det vurderes å etablere BGO AS etter modell av OSL AS.
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