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St. meld. nr. 36 ( 2003-2004) ” Om virksomheten til Avinor” - Høringsuttalelse
Ved omdanningen av Luftfartsverket til det statlige heleide aksjeselskapet Avinor AS, oppfattet vi det slik at rammebetingelsene for utbygging av flyplassene skulle bli bedre. For det første ved at det skulle gis rom for å utvikle de lønnsomme flyplassene, som i mange år hadde slitt med kapasitetsproblemer og nedslitte anlegg.  Dernest ved at de ulønnsomme flyplassene skulle kunne opprettholdes og utvikles gjennom statlige kjøp av bedriftsøkonomisk ulønnsomme lufthavntjenester.

Vi opplever at meldingen signaliserer at rammebetingelsene endres til ugunst for utviklingen av effektive flyplasser, som er motorer i næringsutvikling og regionutvikling i videste forstand.

Et bærende element i luftfartspolitikken har vært kryssubsidiering av de ulønnsomme flyplassene fra de lønnsomme flyplassene, i særlig grad flyplassene i Stavanger, Bergen og Trondheim.  De siste årene har Rogalendingene og våre flygende gjester hvert år betalt 200 – 250 millioner kroner mer enn det har kostet å drive flyplassen.  Likevel har vi måttet føre en kamp om investeringsmidler til sårt tiltrengt utvidelse av terminalbygget.  Avinor-styret har vedtatt en utbygging i 2004 med en kostnadsramme på kr. 175 millioner, altså mindre enn ett års overskudd.  

Vi er innforstått med solidaritetsprinsippet innen luftfarten, men frykter at de større flyplassene igjen vil miste mulighetene for å sikre sin egen utvikling i takt med økt trafikk og investeringsbehov.  Dette blir desto mer alvorlig når Oslo lufthavn, Gardermoen, på grunn av sine store økonomiske forpliktelser og individuelle frihet i liten grad har bidratt til kryssubsidieringen. Når også Sandefjord lufthavn er utenfor Avinor, og Rygge i Østfold er på vei til å få sin konsesjon som sivil flyplass, mener vi å kunne belegge at det er Vestlandet og Trøndelag som må bidra, mens halve landets befolkning (på Østlandet) kan unndra seg ansvar. Til sammenligning er det ingen som forventer at bompenger innkrevd på veiene skal gå til veibygging i andre distrikter.

Derfor er det nødvendig at de større flyplassene får beholde en del av sitt eget overskudd til videre utvikling.

I denne sammenhengen har vi liten forståelse for at det nå signaliseres at selskapet er i skatteposisjon og at Stortinget bør forvente 40% utbytte ut fra et avkastningskrav på 10.3%. Vi mener også å huske at Stortinget tidligere har vurdert ikke å kreve utbytte fra Luftfartsverket /Avinor i en periode framover med vanskelige omstillingsbehov.  Utviklingen av flyplassene kan ikke ses bedriftsøkonomisk isolert fra samfunnsoppgavene.  Et nærliggende eksempel er den vedtatte oppgraderingen av Stavanger lufthavn, Sola til cat II standard.  Bakgrunnen for dette er som kjent å hindre tåkestengte flyplasser, som påfører flyselskapene, næringslivet og de reisende 10-tall millioner kroner i tap for hver dag flyplassen er stengt.  Ifølge Avinors ledelse er det likevel bedriftsøkonomisk ulønnsomt for Avinor å bygge ut systemet, formodentlig fordi avgiftene kommer selv om flyene går en dag eller to senere enn planlagt.  Det blir meningsløst om Avinor skal pålegges bedrifters lønnsomhetskriterier for sine investeringer i alle henseender, jfr. også investeringer i sikkerhet.
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Daglig leder

Sola Terminalbygg AS har som formål å fremme utviklingen av Stavanger lufthavn, Sola.

Eierne er kommunene på Nord-Jæren, Rogaland fylkeskommune, næringslivets 

organisasjoner og LO.
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