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Luftfart

SAMANDRAG
Det er tidligere bevilget midler til å utarbeie en forprosjektbeskrivelse i forbindelse med luftfarten på Vestlandet. Rapporten som er utarbeidet av Møreforsking, følger vedlagt. 

Etter dette har vi fått St. meld. nr. 36 ( 2003-2004) ” Om virksomheten til Avinor” som skal behandles av Stortinget 15. juni 04. Kommuner og fylkeskommuner har ikke fått anledning til å delta på komitehøringen i Stortinget. 

Det blir foreslått å gå videre med en innstilling i saken. 
FORSLAG TIL VEDTAK

Vestlandsrådet gir fylkesrådmannen i oppdrag å utarbeide et forslag til et hovedprosjekt om luftfarten på Vestlandet. Forslaget legges fram for behandling på neste møte i rådet.

Paul M. Nilsen

Magnus Vestrheim

Vedlegg: 5


FYLKESRÅDMANNEN, 11.06.2004:

Vestlandsrådet hadde Luftfart på programmet i sak 23/03 og gjorde følgende vedtak:

Vestlandsrådet godkjenner at det leies inn fagkompetanse til å utarbeide en prosjektbeskrivelse i forbindelse med luftfarten på Vestlandet og det bevilges inntil kr. 50.000,- til dette arbeidet. 

Møreforskning ble koblet inn og utarbeidet vedlagte betenkning som et grunnlag for en videre diskusjon om hvordan Vestlandsrådet kan engasjere seg i denne saken. 

– Vedlegg I

Etter dette har vi fått St. meld. nr. 36 ( 2003-2004) ” Om virksomheten til Avinor” som skal behandles av Stortinget 15. juni 04. (Komiteinnstillingen foreligger ikke i når dette skrives, men den vil bli lagt fram for rådet i møte sammen med Stortingets vedtak.)

For å gi et raskt innblikk i meldingen legges ved tre høringsuttalelser fra Hordaland/Bergen, Agderfylkene/Kristiansand og fra Sola Terminalbygg AS 

– Vedlegg II a, b og c.

Stortinget inviterte til åpen høring om saken den 19. mai, men man har fått melding om at det i møte den 13.05.04 var gjort følgende vedtak: 

Samferdselskomiteen har i komitemøte i dag vedtatt at kommuner og

fylkeskommuner ikke får anledning til å stille på denne høringen. 

Kopi av e-post melding følger vedlagt – Vedlegg III. 

Spørsmålet om organisering av luftfarten inneholder ikke bare viktige samferdsel- og næringslivsproblematikk. Det griper rett inn i den viktige diskusjonen vi har for tiden om sentral statlig styring kontra regionalisering – prinsippet om ”top-down”-styring i forhold til nærhetsprinsippet. 

I tillegg berøres prinsippet om kryssubsidiering, som av fagmiljøer utsettes for meget sterk kritikk for tiden. 

Et annet prinsipp som ofte blir nevnt i denne sammenheng er solidaritetsprinsippet. Flyplassene som betjener vårt nasjonale senter i tillegg til halvdelen av Norges befolkning (Gardermoen, Torp og nå kanskje også Rygge) bidrar ikke til felleskassen i Avinor.

Resultatet av Stortingets behandling av saken vil måtte tas inn i vår vurdering når vi legger vårt eventuelle videre løp i denne saken. Men det er flere grunner til at Vestlandsrådet bør foreta en dyptgående, egen utredning om luftfarten i Norge generelt og på Vestlandet spesielt.
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