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Vestlandsforsøket - planprogram 2004

SAMANDRAG
På møte i Vestlandsrådet, 31. mars 2004, vart det handsama sak om planprogram 2004 i Vestlandsforsøket. I samsvar med opplegget for gjennomføring av Vestlandsforsøket vart forslaget til planprogram 2004 oversendt fylkeskommunane i forsøket til uttale.

Forslaget til planprogram 2004 for Vestlandsforsøket har vore ute til høyring i fylkeskommunane som inngår i forsøket. Med grunnlag i den fylkeskommunale handsaminga skal Vestlandsrådet endeleg vedta planprogram 2004 i Vestlandsforsøket.

Med grunnlag i den fylkeskommunale handsaminga tilrår fylkesrådmannen at Vestlandsrådet endeleg godkjenner planprogrammet for 2004 i Vestlandsforsøket.

FORSLAG TIL VEDTAK

Med grunnlag i handsaminga i fylkeskommunane som inngår i Vestlandsforsøket godkjenner Vestlandsrådet forslaget til planprogram for 2004 i forsøket.  

Paul M. Nilsen

Magnus Vestrheim

Vedlegg: Saksframstilling i Vestlandsrådssak.nr 14/04 Vestlandsforsøket – planprogram 2004


FYLKESRÅDMANNEN, 07.06.2004:

Bakgrunn

På møte i Vestlandsrådet, 31. mars 2004, vart det handsama sak om planprogram 2004 for Vestlandsforsøket. Det vart gjort følgjande vedtak:

	1.  
	”Vestlandsrådet går inn for at fylkesrådmannen sitt forslag til planprogram 2004 i 

Vestlandsforsøket vert oversendt fylkeskommunane i forsøket for uttale.



	2. 
	Vestlandsrådet legg til grunn at tilsvarande planprogram for 2005 vert lagt fram for

 handsaming i Vestlandsrådet hausten 2004.”  




Forslaget til planprogram 2004 i Vestlandsforsøket har vore ute til høyring i fylkeskommunane som inngår i forsøket. Med grunnlag i den fylkeskommunale handsaminga skal Vestlandsrådet endeleg vedta planprogram 2004 i Vestlandsforsøket.

Fylkeskommunal handsaming av planprogram 2004

Hordaland

På fylkestinget 8.juni 2004 vart det handsama sak om forslag til riksvegbudsjett for 2005. Det vart m.a gjort følgjande vedtak:
                   ”Fylkestinget går inn for forslaget til planprogram for 2004 i Vestlandsforsøket.”

Rogaland

På fylkestinget 9.juni 2004 vart det handsama sak om planprogram for 2004 i Vestlandsforsøket. Det vart gjort følgjande vedtak:

                    ”Rogaland fylkeskommune slutter seg til forslaget til planprogam for 2004” 

Sogn og Fjordane

På møte i fylkesutvalet, 9.juni 2004, vart det handsama sak om forslag til planprogram for 2004 i Vestlandsforsøket. Det vart gjort følgjande vedtak:

”Fylkesutvalet i Sogn og Fjordane godkjenner framlegg til planprogram 2004 for Sogn Fjordane i Vestlandsforsøket”.

Fylkesrådmannen si tilråding

Med grunnlag i den fylkeskommunale handsaminga vil fylkesrådmannen tilrå at Vestlandsrådet endeleg godkjenner planprogrammet for 2004 i Vestlandsforsøket. 
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