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Internt seminar om regionalpolitikk i EU 5. oktober

SAMANDRAG
Tidlegare i vår presenterte EU-kommisjonen si tredje samhørigheitsrapporten (Third Report on Economic and Social Cohesion). Rapporten vurderer regionalpolitikken i EU fram til no, samstundes som den gir framlegg om den framtidige fremtidige regionalpolitikk for årene 2007-2013.

Det vert i denne saka vert gjort framlegg om å halde eit internt halvdagsseminar for Vestlandsrådet sine medlem om den nye regionalpolitikken, og kva for konsekvensar den vil ha for Norge og det regionale nivået i Norge. Det vert gjort framlegg om å halde seminaret 5. oktober, dagen føre neste møte i Vestlandsrådet 6. oktober.

FORSLAG TIL VEDTAK

Det vert arrangert eit internt seminar for Vestlandsrådet 5. oktober om EU sin regionalpolitikk og kva for konsekvensar den vil få for Norge og det regionale nivået i Norge.
Paul M. Nilsen

Matti Torgersen

FYLKESRÅDMANNEN, 26.05.2004:

Tidlegare i vår presenterte EU-kommisjonen si tredje samhørigheitsrapporten (Third Report on Economic and Social Cohesion). Rapporten vurderer regionalpolitikken i EU fram til no, samstundes som den gir framlegg om den framtidige fremtidige regionalpolitikk for årene 2007-2013, m.a. om korleis sikre integrasjon og økonomisk, sosial og territoriell utjamning i dei 10 nye medlemslanda i EU. Kommisjonen foreslår ein ny arkitektur som byggjer på tre prioriteringar (som langt på veg erstattar dei tre tidlegare målområda i strukturfondspolitikken og EUs fellesskapsinitiativ). Disse er: vekst i de minst utviklede medlemsland og regioner (convergence); betring av regional konkurranseevne og aukning i sysselsettinga; samt fremming av grenseregionalt og transnasjonalt samarbeid. Den siste prioriteringa byggjer på erfaringane med Interreg-programma (se under). Rapporten foreslår blant anna ei vidareføring av grensekryssande samarbeid (Interreg IIIa) og transnasjonalt samarbeid (Interreg IIIb).
Det er grunn til å tru at denne rapporten og den vidare handsaminga av rapporten vil leggje grunnlag for den vidare debatten om det regionale nivået også i Noreg.

På dette grunnlag vil vi rå til at møtet i oktober blir brukt til å orientere seg om denne nye regionalpolitikken, og kva for konsekvensar den vil ha for Norge og det regionale nivået i Norge.

Møtet vil bli helde i tilknyting til neste møte i Vestlandsrådet som er 6. oktober. Vi vil gjere framlegg om at det blir helde som eit halvdagsseminar med start ved lunsjtid 5. oktober. Det vil verte forsøkt å få deltaking av sentrale aktørar med god kunnskap om utviklinga i Europa.
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