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Finansiering av nye oppdrettsarter på Vestlandet-fullmakt til leder av vestlandsrådet
SAMMENDRAG
Vestlandsregionen utgjør det sentrale tyngdepunkt med hensyn til utvikling av nye arter i oppdrett. Det blir i saken pekt på positive utviklingstrekk for sjømatproduksjon basert på nye oppdrettsarter på Vestlandet. Samordnet innsats på tvers av fylkesgrensene kan gi håp om å få etablert nye næringer med verdiskapingspotensiale. Samtidig synliggjøres utfordringene knyttet til svak egenkapital, privat finansiering i banker, manglende tilgang på finansiering gjennom offentlige ordninger og at øremerking av støtte til distriktskommuner er særlig uheldig for utviklingene av nye marine oppdrettsarter. 

Forslag til tiltak er etablering av et nytt langsiktig utviklingsprogram, bransjefond for Vestlandet, høy andel offentlig finansiering av arter i pilotfase, øremerkete midler til forskning, utviklingstilskudd til bedrifter uavhengig av lokalisering, tilgang på risikolån, tilfredstillende garantiordninger og bedre rammebetingelser for oppdrett basert på kjølevann fra olje/gass virksomhet. 

Sluttrapport og endelige konklusjoner blir lagt frem for Vestlandsrådet på møte medio desember 2004.

FORSLAG TIL VEDTAK

	1.
	På kort sikt må rammevilkårene for finansiering av næringsutvikling basert på nye oppdrettsarter bedres allerede i statsbudsjettet 2005.



	2.
	Lederen i vestlandsrådet får fullmakt til å følge opp saken og bringe konklusjonene fra den endelige rapporten videre til stortinget og nærings og finanskomiteen. Oppfølging skal skje i nært samarbeid med de andre fylkesordførerne.


Paul M. Nilsen

Johnny Stiansen

Vedlegg:  Notat; 19.09.04 Norconsult/Bergen Aqua AS


FYLKESRÅDMANNEN, 14.09.2004:

Bakgrunn
Det har vært arbeidet lenge med oppskalering av produksjon og kommersialisering av nye arter i oppdrett. Vestlandsrådet behandlet sak om dette tema i forbindelse med utarbeiding av statsbudsjettet for 2004 (sak nr. 200306862). Det ble der pekt på behovet for å styrke de nasjonale utviklingsstrategiene for nye marine arter, og for å utløse potensialet for verdiskaping. Videre ble det bestemt at det skulle gjøres en gjennomgang av virkemiddelapparatet med sikte på styrking og forbedring. I møte 30.03.04 bevilget Vestlandsrådet kr 150 000,- til dette arbeidet. Oppdraget er gitt til Norconsult AS seksjon for akvakultur (tidligere Bergen Aqua AS). Informasjon blir innhentet fra offentlig statistikk, opplysninger fra virkemiddelapparatet, næringsaktører og andre. 

Resultatene som pressentreres i denne saken er basert på foreløpige konklusjoner fra notat datert 17.09.04 utarbeidet av Norconsult i sluttfasen i prosjektet (vedlegg). Konklusjonene kan derfor bli noe endret i den endelige rapporten som skal leveres i slutten av oktober 2004. 
Positive utviklingstrekk for nye arter
Det er særlig tre arter som er aktuelle for oppskalering av oppdrett og utvikling til kommersiell fase. Disse er torsk, kveite og dyrking av blåskjell.  Det er oppnådd klare framganger innen produksjon av torsk- og kveite yngel. Eksporten av blåskjell viser også økning. Det er videre positive utviklingstrekk for andre arter som eksempelvis kamskjell der det nå er nye muligheter i forbindelse med dyrking i havbeite.

Manglende finansiering 
Disse positive trekkene motsvares imidlertid av en rekke problematiske forhold og utfordringer på bedriftsnivå. Utvikling av nye oppdrettsarter er tidkrevende og risikofylt. Det vanskeliggjør tilgang på kapital. Dette gjelder i særlig grad privat finansiering via banker og finansinstitusjoner, men for svært mange sentrale aktører er det også manglende tilgang på finansiering via offentlige ordninger. Det hevdes også at det totalt sett disponeres mye/tilstrekkelig ressurser for utvikling av næringene, men at svak fordelingspolitikk og prioritering hindrer optimal effekt.

Entreprenørene i næringen ”nye arter” synes i undersøkelsen å mene at den offentlige innsatsen har svakheter i forhold til: 

· Uklare og skiftende prioriteringer med hensyn på valg av arter

· Uklare, skiftende og til dels manglende målretting av program for næringsutvikling

· Uklar ledelse av kommersialiseringsarbeidet innen nye arter fra statlig nivå

· Uheldig sammenblanding av mål for kommersialisering av en art med distriktspolitiske mål

· Manglende langsiktighet og dermed forutsigbarhet i satsningen

· Utilstrekkelig tyngde i satsningen

· Manglende reell risikoavlastning for private aktører som satser i en tidlig fase

Det statlige utviklingsprogrammet NUMARIO ble avsluttet i 2002
.  Evalueringen pekte på at satsingen bar preg av offentlig ”overrislingsstrategi” og at satsing på nye arter må videreføres på en mer konsentrert, fokusert og langsiktig måte enn tilfellet var for NUMARIO. Etter avslutningen av NUMARIO synes strategien ikke å følge rådene fra evalueringen, men i hovedsak å ha vært å finne plass til offentlig finansiell medvirkning innenfor de ordinære virkemidler. 
Hvorfor er tilgangen på privat kapital vanskelig?
Det bør understrekes at det er investert betydelige beløp fra private investorer i utvikling av nye arter i oppdrett. Dette gjelder i særlig grad på Vestlandet. Tilgang på privat finansiering har gått i bølger, og er nå særlig vanskelig av flere grunner. Krisen i laksenæringen spiller her en betydelig rolle. Det er i tillegg klart at utvikling av nye arter i oppdrett i tidlige faser er svært risikofylt, og i særlig grad gjelder dette på bedriftsnivå. Kommersialisering av en art krever i tillegg innsats over en lang tidsperiode. Prosjekter av denne typen; lang tidshorisont i kombinasjon med høy risiko (tidlig fase i prosjekt), er ikke attraktive i private investormiljø. Det kan være vanskelig å se realisering av kortsiktig avkastning og gevinster. Prosjekter knyttet til nye arter i oppdrett vil derfor havne et stykke ned på private investorers prioriteringsliste. I sum tilsier dette at dersom denne næringsutviklingen overlates helt til rene private aktører, kan en ikke vente raske resultater. Det finnes eksempel på store aktører, ”lokomotiver”, som har eller har hatt god tilgang på egenfinansiering til utviklingsarbeid. Det fremste eksempelet på dette nå er Nutreco. Det har vist seg historisk at satsningen til slike ”lokomotiv” er sårbar for endringer knyttet til slike selskaps øvrige aktiviteter og konjunkturene innen næringen. 

Vestlandet, motoren for nye arter i oppdrett
Vestlandsregionen utgjør, med få unntak, det sentrale tyngdepunkt for utvikling av nye arter i oppdrett. Regionen spilte for øvrig samme rolle i utviklingen av lakseoppdrettsnæringen. Vestlandsfylkene har over 80% av yngel- og matfiskproduksjon av torsk. For matfiskproduksjon av kveite er andelen nesten like høy. Over halvparten av blåskjellproduksjonen foregår på Vestlandet. Regionen dominerer også arter på pilotstadiet slik som kamskjell og hummer. I tillegg er det Vestlandet som har den overveiende del av kjølevannsressursene i Norge som er aktuelle til for eksempel piggvaroppdrett.

Bedriftsretta utviklingsmidler til distriktskommuner, en hemsko for nye arter?

Næringsutvikling knyttet til nye arter i vår region kan hemmes av at kystkommunene i mindre eller liten grad er definert som distriktskommuner tilgodesett med bedriftsrettede utviklingsmidler. Det er et paradoks at mange aktører er lokalisert slik det synes best til å utvikle en ny næring, mens offentlige midler styres mot mulig bedriftsmessig perifere områder. Det er vel kjent at etterspørselen etter for eksempel Innovasjon Norges ulike ordninger er stor i sentrale strøk. Bransjen ”nye arter” må her konkurrere med svært mange gode prosjekt fra andre næringer. Samtidig er Innovasjons Norges tilbud mer begrenset i sentrale kommuner. Dette en potensiell hemsko for utviklingsarbeidet i denne bransjen i Norge.

Bedriftenes behov
Innen torskenæringen er hovedproblemet nå å sikre finansiering av selve matfiskoppdrettet. 

Innen kveitenæringen er det et tilsvarende problem som for torsk knyttet til avsetning av en økende yngelproduksjon. Innen blåskjellnæringen foregår det en restrukturering. Næringen er sterkt underfinansiert. En norsk piggvarnæring må gis rammebetingelser på linje med det som tilbys i EU. For andre arter vil det være aktuelt å bygge og drive pilotanlegg i offentlig regi eller ved et samarbeid mellom private og det offentlige. Det er ikke urealistisk å anslå et totalt finansieringsbehov på over 500 mill. kr på kort sikt bare på Vestlandet for å utløse selvstendig drift uavhengig av offentlig støtte for disse artene.

Forslag til tiltak

Norconsult AS avdeling for akvakultur (Bergen Akva AS) sine foreløpige forslag til tiltak er: 

· Etablering av et nytt nasjonalt langsiktig program for utvikling av nye marine næringer etter modell av NUMARIO, men rettet mot tidlig fase i næringsutviklingen, og gjerne administrert regionalt.

· Opprettelse av bransjefond for nye oppdrettsarter på Vestlandet med offentlig aksjekapital

· Høy andel offentlig finansiering av arter i pilotfase

· Øremerkete midler til forskning

· Utviklingstilskudd til bedrifter uavhengig av lokalisering

· Tilgang på risikolån og tilfredstillende garantiordninger

· Bedre rammebetingelser for oppdrett basert på kjølevann

· Videreføre skattefunn ordningen




� NUMARIO – program for næringsutvikling av marine arter i oppdrett – ble opprettet i 1997 av Fiskeridepartementet - FID - i samarbeid med Kommunal – og regionaldepartementet og Landbruksdepartementet. Formålet med programmet var å legge til rette for lønnsom næringsutvikling innenfor oppdrett av kveite, skjell og steinbit.
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