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[bookmark: tittel]Arendalsveka 2025 - invitasjon til arrangement om det nye Vestlandet


Vestlandsrådet er eit interkommunalt samarbeidsråd mellom fylkeskommunane Rogaland, Vestland og Møre og Romsdal. 

Vestlandsrådet har under planlegging eit arrangement under Arendalsveka 2026 med tittelen 

«Det nye Vestlandet med ferjefri E39», 

på M/S Rygerelektra, tysdag, 12.august kl.1700-1800. 

På dette arrangementet vil det bli sett søkelys på behovet for utbygging av ferjefri E39 gjennom Vestlandet, og den betydning redusert reisetid og ferjefrie vegsamband vil ha både for regional utvikling i landsdelen og for landsdelen som skattkammer for landets nasjonaløkonomi. Fjordkryssingsprosjekt på deler av denne strekningen har dokumentert best samfunnsnytte blant alle større prosjekt i Nasjonal transportplan. 

Vi vil gjerne få invitere deg til å delta i eit politisk panel under dette arrangementet for å drøfte utsiktene for det nye Vestlandet med realisering av det tidlegare prioriterte målet i Nasjonal transportplan om ein ferjefri E39. 

Vi ser fram til ein rask og positiv tilbakemelding på denne førespurnaden. Vennligst ta direkte kontakt med underteikna for eventulle spørsmål og ytterlegare informasjon. (fylkesordførar Ole Ueland, mobilnr. 92612103)   

   

Med helsing

	


Jon Askeland
Fylkesordførar i Vestland
	Ole Ueland
Leiar av Vestlandsrådet og
fylkesordførar i Rogaland
	


Anders Riise
Fylkesordførar i Møre og Romsdal




	


Brevet er elektronisk godkjent og har difor inga handskriven underskrift
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