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Vedr. EØS-utvidelsen. De to nye finansieringsordningene

     Det vises til tidligere melding til Vestlandsrådet i 2003 (melding 3/03, rådets november – møte).  Der ble redegjort for omfang, virkeområde med mer.

     I ettertid er det offentliggjort mer stoff om ordningene:  Utenriksdepartementet har lagt ut innstilling fra en egen arbeidsgruppe, samt en del annet stoff på sin hjemmeside (gå inn på www.odin.dep.no, klikk på utenriksdepartementet, europapolitikk, finansieringsordningene). Det er også utlagt en statusrapport pr 10.03. 

     Ordningene betyr at Norge i de neste fem årene vil bidra sterkt til sosial og økonomisk utvikling i de nye EU – landene.

     Midlene skal kanaliseres til gamle og nye EU – land i form av utviklingsprosjekter, som skal godkjennes av Norge (og i noen tilfeller sammen med Island og Liectenstein ).

     Prosjektvirksomheten skal være styrt av mottakerlandet selv, og Norge har ingen spesielle rettigheter eller forpliktelser.

     Likevel er det rimelig å anta at det vil være betydelige muligheter for norske miljøer å involvere seg som partner/ medhjelper i en omfattende prosjektvirksomhet.

     Det er grunn til å anta at ekspertise innen kommunal og fylkeskommunal forvaltning, tjenesteyting og forretningsdrift vil være etterspurt av landene.

     Kommunenes Sentralforbud ser en utfordring i å være aktiv i prosessen, samt å skaffe oppdatert oversikt over denne form for ekspertise i kommunesektoren (konf.  www.ks.no  klikk på internasjonalt).

     KS i Brussel arrangerte et info – seminar 9 mars, sammen med de norske regionkontorene.  Vestlandsrådets internasjonale gruppe deltok på seminaret, der om lag 25 representanter fra regionene i de nye EU – landene møtte fram.  Arrangørene har i etterkant fått gode tilbakemeldinger fra deltakerne.  Norske interesser var også godt representert.  I tillegg til  informasjon om ordningene ble det lagt et godt grunnlag for videre nettverksbygging.  I samtalen på møtet ble det særlig understreket fra regionene i mottakerlandene behov for å  være aktivt med i prosessen, m.a.o at planlegging og gjennomføring av prosjekter ikke alene blir en oppgave for de sentrale myndigheter i mottakerlandene.

    Videre planlegger KS info – konferanser i Baltikum og Polen i løpet av våren 2004.

    Også næringslivets organisasjoner er i gang med forberedelser til hvordan norske bedrifter skal kunne involvere seg i prosjektvirksomheten.

     I tillegg nevnes at også norske frivillige organisasjoner av ulikt slag vil være interessert i å aktivisere seg. 

     Det er en løpende  informasjonsvirksomhet om ordningene, som  administreres av Utenriksdepartementet.  Kontaktperson i Utenriksdepartementet er Spesialrådgiver Ingrid Schulerud, Europa-avdelingen.

     Det er utlyst 4 stillinger til det planlagte sekretariatet i Brussel, (leder, jurist, info –, samt fagmedarbeider med kompetanse innen miljø).

To nye virkemidler:

· Teknisk sett er det tale om to økonomiske virkemidler.  Det tas sikte på at et eget felles sekretariat for de to finansieringsordningene blir opprettet i Brussel fra det tidspunkt ordningene trer i kraft, 1.mai 2004.

· 1)  EØS –  finansieringsordningen på 600 mill euro over 5 år
· 2)  Den norske finansieringsordningen på 567 mill euro over 5 år
1) EØS – finansieringsordningen:  Dette avløser nåværende ordning overfor de fattigste områdene i EU. Den nye ordningen vil altså være på 120 mill euro årlig.  13 land vil være virkeområde for ordningen, dvs alle de 10 nye medlemslandene, samt Spania, Portugal og Hellas.  Island/ Liectenstein  skal bidra med 5 pst og delta i godkjenningen av prosjektene.
2) Den norske finansieringsordningen:  Dette er nytt og har en årlig ramme på om lag 113 mill euro.  Virkeområdet er de 10 nye medlemslandene og finansieres 100 pst fra Norge.  Norge godkjenner prosjektsøknadene.
Hva slags prosjekter  ?

· Under EØS – virkemidlet er følgende nevnt som prioriterte formål:

· Miljø, reduksjon av forurensinger, fremme fornybar energi
· Fremme bærekraftig utvikling gjennom bedret ressursbruk og – styring

· Kulturminnevern, inklusive offentlig transport og byfornyelse
· Utvikling av menneskelige ressurser
· Helse og barneomsorg
     -       Under det norske virkemidlet er følgende nevnt i tillegg:

· Gjennomføring av Schengen – regelverk

· Miljø, med spesiell vekt på kommunal avfallshåndtering
· Regional utvikling og grenseoverskridende aktiviteter
· Gjennomføring av EU – regelverk
Diverse:

· Avtalene inneholder ingen beløpsgrenser, men setter 85 pst av total prosjektkostnad som øvre grense.  Dette forutsetter offentlig medfinansiering i vertslandet.  Hvis dette ikke er tilfelle, er max støttesats 60 pst.

· EU – regelverk for konkurransevridning, innkjøp og statsstøtte skal gjelde.
· De økonomiske rammene til hvert enkelt land er allerede besluttet.
· Erfaring så langt tilsier at selve tilslutningsprosessen til EU tar så mye krefter, kompetanse og oppmerksomhet i hvert av landene at det sannsynligvis vil være rom for betydelig norsk deltakelse dersom landet selv ønsker dette.

Positiv utfordring også for Vestlandet:

· Dette vil representere en betydelig utfordring, også for Vestlandsfylkene.  Nåværende aktiviteter og kontakter overfor nye EU – land vil danne et naturlig grunnlag for den nye virksomheten.  Eksempelvis Utenriksdepartementets program for nye medlemsland,   KS – og INTERREG – prosjekter, vennskapsavtaler,  Øst – Europamidler etc.

· Når det gjelder Vestlandsfylkenes regionale engasjement overfor nye medlemsland kan nevnes følgende eksempler:

· Møre og Romsdals engasjement i Tsjekkia,

· Sogn og Fjordanes medlemskap i Euromontana,

· Hordalands engasjement i Litauen

· Rogalands engasjement i Latvia

· I tillegg finnes en rekke eksempler på kommunale vennskapsavtaler og prosjekter fra Vestlandet med partnere særlig i de baltiske land.
· Det vil av mange grunner være naturlig å for landsdelen å legge betydelig mer vekt på forbindelsene til de nye EU – landene i tiden som kommer.  Fylkeskommunene, med sin rolle som regionalpolitisk aktør og koordinator, bør spille en viktig rolle.

· Det vil være naturlig for Vestlandsrådet i samarbeid med medlemsfylkene å samkjøre informasjonsvirksomhet etc i landsdelen med KS. Oppdatering av KS- databasen over aktuell kompetanse i landsdelen vil være viktig.  Aktiv deltakelse i seminarer, arbeidsgrupper og lignende overfor mottakerlandene bør også være en prioritert oppgave.
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