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St.meld nr. 31 (2002-03) Storbymeldingen

Innleiing

Dette notatet gir ei kort gjennomgang av hovudpunkter i Stortingsmelding nr. 31 (2002 – 2003) Storbymeldingen og av Stortingets behandling av meldingen.

Storbymeldingens mål og perspektiver 

I, trekker Regjeringen opp perspektiver for en langsiktig storbypolitikk. Storbyene spiller en viktig rolle for verdiskaping, landets utvikling, og internasjonalt samarbeid og kontakt. Storbyer i norsk forstand er Oslo, Bergen, Trondheim, Stavanger, Kristiansand og Tromsø. Vel halvparten av Norges befolkning bor i nevnte storbyregioner. Regjeringen vil legge vekt på en storbypolitikk der storbyene og storbyregionenes muligheter og utfordringer blir fokusert og sett i sammenheng. 

Kommunalkomiteen  (Innst.S. nr. 117 Innstilling fra kommunalkomiteen om storbymeldingen) slutter seg til regjeringens mål for Storbypolitikken om å:

· Gi alle likeverdige muligheter til å leve det gode liv i storbyen gjennom sosial og økonomisk velferd og en hverdag i trygghet

· Sikre bedre balanse mellom landsdeler og regioner i forhold til befolkningsvekst og velferdsutvikling

· Bedre utnyttelse av storbyenes fortrinn og muligheter for å oppnå større verdiskaping og grunnlag for økt velferd i hele landet.

Komiteen påpeker at storbyer i norsk forstand ivaretar viktige landsdelsfunksjoner utover selve storbyregionen. Komiteen viser  til at endringer i kommunikasjonsmønsteret kan innebære at flere kommuner regnes inn som del av en storbyregion, og ber om at departementet vurderer regionavgrensningene nærmere. 

Komiteen understreker at det er storbyregionen selv - i samspill med fylkeskommunen og landsdelen - som må trekke opp målene for utvikling av storbyregionen, og som er ansvarlig for gjennomføringen.

Komiteen mener videre det er viktig for hele landet å ha vekstkraftige storbyer som fungerer som en drivkraft i den nasjonale og regionale verdiskapingen, og som er internasjonalt konkurransedyktige kompetanse- og næringslivssentra. Statens engasjement i forhold til utvikling av storbyene må derfor styrkes som et viktig ledd i den samlede regionalpolitikken. 

Storbyenes regionale og nasjonale rolle 

Regjeringens storbypolitikk skal bygge opp under og styrke storbyenes regionale og nasjonale rolle. 

· Regjeringen ønsker at storbyenes vekstkraft skal bidra til å fremme internasjonal konkurransedyktighet, verdiskaping, bosetting og levedyktige lokalsamfunn over hele landet.

Dette vil sikre en mer balansert utvikling der alle landsdelene har befolkningsvekst. Byene spiller en viktig rolle i en slik utvikling, og Regjeringen forventer at storbykommunen definerer sine roller i samspill med så vel den nære storbyregionen som det fylket og den landsdelen storbykommunen er en del av

Storbyene har tradisjonelt ikke vært en del av regional- og distriktspolitikken i Norge. For både å styrke norsk internasjonal konkurransekraft og samtidig fremme balansert regional utvikling må storbypolitikken være en del av en helhetlig regionalpolitikk. Det er i denne sammenheng behov for et nærmere samarbeid mellom storbyregionene, de berørte fylkeskommunene og staten. 

Byene utgjør kraftsenteret i større sammenhengende arbeids-, bo- og serviceregioner. Tett samspill med omlandet, både når det gjelder næringsrelasjoner og transportmønstre, forsterker regionenes vekstkraft. Dette samspillet vil Regjeringen støtte opp under. Regjeringen vil legge til rette for vekstkraftige regioner og styrke regionsentrenes rolle blant annet ved å 

· føre en mer aktiv by- og regionpolitikk,

· binde den enkelte region ytterligere sammen kommunikasjonsmessig,

· styrke kompetansemiljøene gjennom satsing på utdanning og forskning,
· føre en offensiv statlig lokaliseringspolitikk.
Regjeringen har på denne bakgrunn følgende mål og perspektiver for storbyene som drivkrefter i den regionale utviklingen: 

· Storbyene må ut fra sin økonomiske tyngde og nyskapingsevne bidra til en langsiktig balansert regional utvikling.

· Storbyene er regioner som går på tvers av kommune- og fylkesgrenser. Storbyregionenes utstrekning og kjennetegn vil danne viktige utgangspunkt for utformingen av politikken.

· Storbyene ønsker å spille internasjonale, nasjonale og regionale roller. Storbyene må selv definere innholdet i disse rollene. Staten vil, med utgangspunkt i nasjonale og regionale interesser, medvirke i utvikling av disse rollene. Fylkeskommunene forventes å medvirke aktivt.

Det er viktig å erkjenne betydningen av en identitets- og visjonsdiskusjon for å mobilisere befolkningen i en region, og da kanskje spesielt ungdom. Dette engasjementet er en avgjørende faktor for fremtidig utvikling. 

Komiteen peker på at størstedelen av veksten i forretningsmessig tjenesteyting skjer i de største byene. Samtidig er kampen om lokalisering av næringsvirksomhet økt. Bedrifter trekkes dit hvor det allerede finnes kompetanse og en bredde i fagmiljøet. Dette reiser etter komiteens syn to utfordringer:

· hvordan vi i Norge kan utvikle miljøer som også er internasjonalt konkurransedyktige for lokalisering av næringsvirksomhet. 

· hvordan kan vi utvikle miljøer i ulike deler av landet som er attraktive for lokalisering. 

Komiteen peker på at storbyen som følge av sin rolle og sin utviklingskraft vil være et naturlig midtpunkt for utviklingsarbeidet i regionen. Komiteen slår imidlertid fast at det er fylkeskommunene som er tillagt oppgaven å koordinere og lede det regionale utviklingsarbeidet. For at fylkeskommunene skal kunne fylle denne rollen på en best mulig måte er det imidlertid avgjørende viktig at storbykommunen er en sentral deltaker i det regionale partnerskapet og at fylkeskommunen legger stor vekt på å medvirke til avklaring av roller og til samspill mellom fylkeskommunen, storbykommunen og de andre kommunene i fylket. Fylkeskommunen må etter komiteens syn også ta et særlig ansvar for at hensynet til kommunene rundt storbykommunen blir ivaretatt og at byens utviklingsdynamikk kan stimulere utvikling i størst mulig områder.

Komiteen ser derfor utvikling av robuste arbeids-, bolig- og tjenesteregioner som viktig for å kunne gi en region som helhet større kraft. Komiteen ser utvikling av regionale sentra som viktig i en slik sammenheng. 

Komiteen vil peke på at urbaniseringstrenden på den ene siden kan forsterke storbyregionens utviklingskraft, mens sterk tilflytting på den annen side kan gi levekårsutfordringer blant annet som følge av økende etterspørsel etter boliger og transporttjenester. Komiteen mener at dette både må møtes gjennom en aktiv politikk for å utvikle det verdiskapingspotensialet som er i storbyregionene og for å møte de levekårsutfordringene som finnes der, og gjennom en aktiv politikk for å dempe presset på storbyene gjennom en balansert utvikling i ulike regioner og landsdeler. 

Komiteen viser til at storbyene har helt utpregede roller i forhold til distriktsutvikling. Regjeringen påpeker i meldingen den pendlingen som skjer mellom byer og regionene rundt, og at slagkraftige storbyer med et solid næringsliv skaper ringvirkninger for hele området rundt. Dette er komiteen enig i. Derfor er det viktig at infrastruktur rundt og i byene legger til rette for pendling og mobilitet i arbeidskraften. 

Samordning av statlig politikk 

Regjeringen vil etablere en ny ordning for bedre samordning av statlig politikk i storbyregionene. Kommunal- og regionaldepartementet får et nytt ansvar overfor storbyene når det gjelder avklaring av økonomiske rammebetingelser som hindrer planlegging eller gjennomføring av byutviklingsprosjekter. Konflikter som gjelder areal- og lokaliseringsspørsmål skal fortsatt løses gjennom plansystemet. Prosessen i slike saker vil bli at fylkesmannen administrerer megling regionalt, og vurderer og anbefaler om saken skal forelegges Kommunal- og regionaldepartementet. 

Regjeringen ønsker å gi storbyene større ansvar gjennom økt rammefinansiering, redusert detaljstyring og kommunal oppgavedifferensiering. Viktige prosesser er bl. a. : 

· Forsøk med kommunal oppgavedifferensiering

· Utrede endringer i inntektssystemet.Kommunal- og regionaldepartementet legger opp til at det skal settes ned et utvalg i 2004 som skal foreta en total gjennomgang av inntektssystemet. For utvalget vil det være aktuelt å vurdere om dagens kostnadsnøkkel på en god nok måte fanger opp variasjoner i utgiftsbehov kommunene imellom.

· I arbeidet med Nasjonal transportplan 2006-2015 gjennomføres en planprosess med medvirkning fra berørte myndigheter, brukergrupper og interesseorganisasjoner Forsøk med endret ansvarsdeling for transportsektoren i byområder.

Stortingets vedtak

Stortinget fattet 10.02.04 følgjande vedtak om Storbymeldingen. Om utvikling av storbypolitikk
(St.meld. nr. 31 (2002-2003), Innst. S. nr. 117 (2003-2004))

· Nr. 222 St.meld. nr. 31 (2002-2003) - Storbymeldingen - vedlegges protokollen.

· Nr. 223 Stortinget ber Regjeringen om å legge fram en egen hovedstadsmelding.

Samarbeid om bærekraftig storbyutvikling 

Regjeringen vil konsentrere sin innsats om å: 

· Bidra til at lokale, regionale og statlige myndigheter i storbyregionene blir i bedre stand til å samarbeide om areal- og transportplanlegging.

· Bedre kollektivtilbudet gjennom statlige finansieringsordninger.

· Arbeide for bedre balanse i storbyenes boligmarked og legge til rette for gode boliger og bomiljø.

· Samarbeide med storbyene og utbyggere for å finne gode løsninger på vekstkommuners problemer og avklare rammene for bruk av utbyggingsavtaler.

· Fortsette arbeidet med å forenkle og modernisere plan- og bygningsloven.

· Arbeide for økt kvalitet på byggverk, både mht. estetikk, helse, miljø og sikkerhet.

· Legge til rette for at fortetting og omforming skjer med kvalitet og at lokalområder utvikles i et helhetsperspektiv.
· Bidra til at utbygging av infrastruktur, utemiljø og bygninger skjer etter prinsippet om universell utforming med god tilgjengelighet for mennesker med funksjonsnedsettelser.
· Gjennomføre pilotprosjekter sammen med storbyene for å fremme miljøvennlig byutvikling.
Regjeringens storbypolitikk skal baseres på: 

· Samordnet areal- og transportplanlegging.

· At statlige virksomheter i størst mulig grad skal ta hensyn til lokale strategiske areal- og transportplaner, ved lokalisering, prosjekt- og eiendomsutvikling, avhending og utvikling av transportsystemet.

· At det skal prøves ut ulike partnerskapsmodeller for byutvikling.

· Samarbeid og dialog med storbyene for å finne fram til gode virkemidler som er tilpasset lokale behov.
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