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Vedr:  INTERREG – prosjekt for Nordsjø – regionen ”Safety at Sea” – godkjent.

     EU godkjente 12.  mai en prosjektsøknad med tema maritim sikkerhet, med Kystverket som leder og deltakelse fra 7 land i hele Nordsjø – regionen.  Prosjektet  starter i 2004 og vil vare i 3 år, økonomisk ramme er ca 40 mill kroner.

     Prosjektet tar sikte på å utvikle en felles strategi for risiko – håndtering i Nordsjø – området.  Hovedtyngden vil ligge på forebyggende tiltak – dvs minske risiko – og faremomenter.

     Fra Norge deltar i tillegg til Kystverket 3 Vestlands - fylker (Møre og Romsdal, Sogn og Fjordane, samt Rogaland).  Møre og Romsdal koordinerer den norske regionale innsatsen.

· Sikkerhet til sjøs er et høyt prioritert tema innen INTERREG – programmet for Nordsjøregionen.  Det ble sommeren 2003 tatt et initiativ fra SAVOS/ Vestlandsrådet for å utvikle prosjektet ”Safety at Sea”, blant annet som en oppfølging og videreføring av prosjektet Nordlig Maritim Korridor. 

· Kystverket ble invitert til å ta ledelsen av prosjektet, som representerer et partnerskap bl.a med myndigheter på direktoratsnivå fra alle Nordsjøland unntatt Tyskland.  En mulig tilleggsøknad derfra vil bli positivt mottatt.

· På grunn av en rekke ulykker til sjøs de senere år er sikkerhet til sjøs både i Norge og internasjonalt satt høyt på den politiske agenda.  Ulykkene har til dels rammet lokalsamfunn, vært en belastning for næringsliv og skadet viktige naturområder. 

· De senere års skipsforlis både i Norge og i utlandet har forsterket behovet for bedre planlegging og beredskap.  Den økende oljetransporten langs norskekysten fra nord – områdene forsterker dette behovet ytterligere.

· Det er statlige myndigheter som har ansvaret for denne type planlegging og beredskap, men det er lokale og regionale myndigheter så vel som lokale bedrifter og enkeltpersoner som bærer mye av belastningen ved skipsforlis.  Forlis kan skade naturområder og ramme næringsvirksomhet som fiskeoppdrett og turisme meget kraftig.

· De norske regionale partnerne vil i særlig grad engasjere seg i et delprosjekt som tar sikte på å minske risikoen i kystsonen ved en rekke  forebyggende tiltak.  Dessuten vil basen i Florø delta med beredskapsplanlegging og samvirke i krisesituasjoner.

· Prosjektsøknaden fikk meget positiv vurdering og tjener dessuten som inspirasjonskilde for liknende initiativ andre steder i Europa.

· I tillegg har Nordsjø – regionen invitert andre INTERREG – soner til et europeisk samarbeid  med siktemål felles læring og erfaringsutveksling på området.  Dette følges positivt opp også av EU – kommisjonen.
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