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Kontrollsentral Sør må legges til Stavanger lufthavn, Sola 

Vestlandsrådet har drøftet Avinors har planer om omorganisering av lufttrafikktjenesten ved å samle aktivitetene i Sør-Norge i en Kontrollsentral Sør. Vestlandsrådet er kjent med at Stavangerregionen har levert en samlet begrunnelse og argumentasjon for hvorfor det er naturlig å velge Stavanger lufthavn, Sola som lokaliseringssted.

Vestlandsrådet mener det er avgjørende argumenter for Sola-alternativet, spesielt knyttet til det kontinuerlige arbeidet for større sikkerhet innen helikoptertrafikken i Nordsjøen og for sikkerhetsarbeidet generelt.  Stavanger lufthavn, Sola, vil også på en kostnadseffektiv, kompetent og rask måte kunne overta ansvaret for den øvrige lufttrafikktjenesten i Sør-Norge, og ha de beste forutsetninger for å kunne utvikle den videre til beste for – og i samarbeid med – brukerne.

Vestlandsrådet vil spesielt framheve:

1. Kompetanse og sikkerhet.

Sola har et særskilt ansvar for helikoptertrafikken i Norge, blant annet for all trafikk til og fra oljeinstallasjonene i Nordsjøen.Som kjent er 90 – 95 % av helikoptertrafikken til og fra Vestlandet. 

Helikoptertransporten offshore hevdes å være mellom fem og ti ganger farligere enn annen sivil luftfart.  I norsk sone har seks helikopterulykker krevd 54 liv siden 1966. Antallet er det verste innen en enkel del av oljevirksomheten her i landet. Etter vår vurdering vil arbeidet med å redusere antallet ulykker bli vesentlig svekket dersom kontrollsentralen flyttes til et sted der mulighetene for et tett samarbeid mellom lufttrafikktjenesten, oljeselskapene, fagforeningene og brukerne ikke lenger er til stede i tilsvarende grad som på Sola. 

2. Bredt luftfartsmiljø i samspill med kontrollsentralen.

Ved Stavanger lufthavn, Sola, vil det på en tilsvarende måte være en kontinuerlig og tett dialog om øvrige fagområder knyttet til tjenestene, så som tårntjenester, innflyging, bakkekontroll m.v. Kontrollfunksjon, oppfølging og tjenesteutvikling vil få helt andre rammevilkår i nær samhandling med et bredt og oppegående luftfartsmiljø enn om tjenesten skulle bli flyttet til et sted der fagmiljøet ville bli mer isolert. Dette gjelder også i høy grad samspillet mellom lufttrafikktjenesten og Hovedredningssentralen for Sør-Norge (HRS), som nylig har fått styrket sitt kompetansemiljø i nye lokaler på Stavanger lufthavn, Sola. 

3. Ny teknologisk plattform, NATCON, installert og godkjent

Det er allerede gjort investeringer i den nye teknologiske plattformen, NATCON, for flere hundre millioner kroner. Luftfartstilsynet har som kjent nå godkjent NATCOM (24. juni d.å).  Etter det vi kjenner til, er Stavanger kontrollsentral den første i Europa som er sertifisert for det nye systemet kalt M-ads.  

4. Rask igangkjøring av felles Kontrollsentral til lave kostnader

Etter det vi forstår er de fysiske forutsetninger vedrørende lokaler m.v. til stede for å kunne ta imot flere ansatte ved et utvidet ansvarsområde for lufttrafikktjenesten på Sola. 

Med NATCON-plattformen allerede på plass på Sola vil alt ligge til rette for en rask og effektiv overføring av oppgaver fra andre kontrollsentraler til Sola. Kompetansemiljøet for kontrolltjeneste, informasjonstjeneste og alarmtjeneste for all helikoptertrafikk i Nordsjøen og i Sør-Norge befinner seg allerede på Sola.  Det vil ta tid å opprette et tilsvarende kompetansemiljø andre steder i landet.  For annen lufttrafikktjeneste vil oppgavene bli utvidet i omfang, men ikke på tilsvarende måte i kompleksitet ut fra den kompetanse som allerede er etablert på Sola.

Kontrollsentral Sør vil derfor kunne etablere seg på en meget kostnadseffektiv måte på Sola.

5. Forsvaret/Nato med omfattende oppgaver med Sola som utgangspunkt.

Stortinget har opprettet ”Felles operativt Hovedkvarter” for forsvaret på Jåttå i Stavanger. ”Felles operativt Hovedkvarter” koordinerer og leder både luftoperasjoner, sjøoperasjoner og hæroperasjoner i Norge. Nærhet til lufttrafikktjenesten er viktig når øvelser skal planlegges, kunngjøres og gjennomføres.  Denne nærhet opprettholdes med Kontrollsentral Sør lokalisert til Sola. 

Det europeiske Nato-hovedkvarteret for transformasjon og omforming er nylig etablert på Jåttå i Stavanger. Kommandoen skal modernisere Nato, og da er også framtidige luftoperasjoner et aktuelt tema.

Med vennlig hilsen

Torill Selsvold Nyborg


