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VESTLANDSRÅDET - NASJONAL TRANSPORTPLAN 2006-2015 -UTTALELSE 

Innstilling:

.1. Vestlandsrådet er samd i dei overordna målsettingane i planforslaget for Nasjonal transportplan 2006-2015, og opplegget for satsing på vedlikehald og drift av eksisterande infrastruktur. Samstundes vil Vestlandsrådet understreke at investeringar i ny infrastruktur i dei fleste tilfelle utløyser samfunnsøkonomiske gevinstar, som m.a. auka verdiskaping, sysselsetting og meir kostnadseffektive offentlege tenester. Vestlandsrådet legg derfor til grunn ein auke i dei økonomiske rammene for Nasjonal transportplan 2006-2015 for også å styrke satsinga på ulike investeringstiltak.

.2. Vestlandsrådet er sterkt uroa over at planforslaget for Nasjonal transportplan 2006-2015 i stor grad legg opp til at satsing på ulike investeringstiltak vert lagt til det sentrale austlandsområdet. Opplegget i planforslaget er eit alvorleg tilbakeslag for arbeidet med å styrke Vestlandsregionen og vilkåra for ytterlegare verdiskaping og vekst. Med sine ressursar og eksportinntekter er dette ein region som er og i større grad vil vere berebjelken i landet si framtidige økonomiske utvikling.

.3. Vestlandsrådet går sterkt i mot forslaget om omfordeling av midlar frå det øvrige riksvegnettet til auka satsing på stamvegnettet. Ei auka satsing på dette vegnettet må komme gjennom auka rammer.

.4. Rammene for E39 Kyststamvegen i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015 medfører nærmast ei nullstilling av satsinga på E39 Kyststamvegen som Stortinget har la opp til i Nasjonal transportplan 2002-2011, og vil føre til at fleire viktige investeringsprosjekt må utsettast i lang tid framover. I tillegg til dette kjem også etterslepet i høve til handlingsprogrammet for denne stamvegstrekninga i perioden 2002-2005. Vestlandsrådet krev at rammene for strekningsvise investeringstiltak på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka vert auka med 1176 mill.kr i perioden 2006-2009. 

.5. Prioritering av prosjekt på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka innanfor auka rammer, vil Vestlandsrådet kome attende til i samband med handsaminga av handlingsprogrammet til Nasjonal transportplan 2006-2015. Vestlandsrådet vil vurdere dette med grunnlag i eigen transportplan for Vestlandet og aktuelle løysingar for bompengefinansiering av dei ulike prosjekta.

.6. Vestlandsrådet går inn for å sette i gang eit utgreiingsarbeid for ein samla overordna transportplan for dei fire vestlandsfylka. Dette utgreiingsarbeidet må gje grunnlag for ei samla vurdering av delvis bompengefinansiering av aktuelle prosjekt på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka. Utgreiingsarbeidet må derfor omfatte både ei kartlegging av potensiale for bompengeinntekter, samt vurdering av behovet for etablering og organisering av eit felles regionalt bompengeselskap. Med grunnlag i dette utgreiingsarbeidet vil det vere aktuelt å utarbeide ei samla ”pakke” for finansiering av investeringstiltak på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka.

Vestlandsrådet vil understreke at ei slik samla ”pakke” for bompengefinansiering av E39 Kyststamvegen må innehalde betydeleg auka rammer for statlege løyvingar enn det som er lagt opp til i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015.

.7. Fleire kommunar i indre strøk av Vestlandet er prega av stagnasjon og tilbakegang i folketalsutviklinga. I desse områda er det vanskelege kommunikasjonar og lange avstandar til regionsentra. Med grunnlag i dette vil Vestlandsrådet understreke behovet for eit indre vegsystem i deler av Vestlandet.

.8. Vestlandsrådet vil sterkt understreke behovet for satsing på trygg og sikker sjøtransport langs vestlandskysten. Dette krev auka rammer til Kystverket for oppgradering av navigasjonsinstallasjonane til fullgod standard. Dette vil m.a. omfatte utviding av dekningsområdet for Fedje trafikksentral, radardekning av innseglinga til Bergen og oppgradering av standarden av andre navigasjonsinstallasjonar. Vestlandsrådet vil også understreke behovet for vidareføring av arbeidet med merking av hurtigbåtleiene langs kysten. Både Sletta, Stad og Hustadvika er utsette og vêrharde områder for sjøtransporten langs Vestlandskysten. Vestlandsrådet vil understreke behovet for at farleiene gjennom desse områda må sikrast med bølgjevarsling, merking osv.

.9. I tillegg til trygg og sikker sjøtransport langs vestlandskysten gjennom oppgradering av navigasjonsinstallasjonar vil Vestlandsrådet også understreke behovet for å få realisert Stad skipstunnel og ny innseglingslei til Bergen hamn. Vestlandsrådet vil likevel understreke at realisering av desse prosjekta ikkje må medføre utsetting av nødvendige tiltak for sikring av farleiene langs kysten. 

.10. Vestlandsrådet er sterkt uroa for den dramatiske reduksjonen som er lagt til grunn for den fylkesfordelte riksvegramma. Ein slik reduksjon vil gå utover den regionalpolitiske styringa av vegsektoren og fleire viktige og nødvendige utbyggingsprosjekt på det øvrige riksvegnettet må utsettast. Dette er prosjekt som både vil gje betre framkomst, trafikktryggleik og rassikring i distrikta. Vestlandsrådet legg til grunn at samla må denne ramma aukast med 893 mill.kr for alle dei fire vestlandsfylka i perioden 2006-2009. 

.11. Vestlandsrådet viser til at Stortinget vedtok nye standardkrav for drift av stamvegferjene i samband med handsaminga av Nasjonal transportplan 2002-2011. Rammene for ferjedrifta må difor aukast slik at det er mogleg å innfri eit ferjetilbod på stamvegferjene som er i samsvar med dei aktuelle standardkrava. Innanfor auka rammer må det også leggast opp til ein auke i driftsstandarden på viktige regionale ferjesamband på det øvrige riksvegnettet. 

.12. Vestlandsrådet vil understreke behovet for fornying av ferjeflåten, og ser positivt på at det i planforslaget vert lagt opp til 4-5 nye ferjer pr. år i samband med den framtidige konkurranseutsettinga av ferjesamband. Vestlandsrådet legg til grunn at denne fornyinga av ferjeflåten i hovudsak må føregå gjennom kontrahering av gassdrivne ferjer.

.13. Vestlandsrådet er imot forslaget om statleg initiativ og styring av bompengebruken på stamvegnettet. Bruk av bompengefinansiering må framleis bygge på lokale og regionale initiativ og tilslutning. 

.14. Vestlandsrådet vil vise til sjøtransporten sin betydning for utanriks godstransport til/frå Vestlandet i dag. For ytterlegare å styrke sjøtransporten ser Vestlandsrådet det som nødvendig å gjennomgå hamnestrukturen på Vestlandet, samt å legge til rette for endringar i dei økonomiske rammevilkåra for sjøtransporten. Vestlandsfylka har fram til no i liten grad vurdert ein samordna hamnestruktur for Vestlandet, og prioritering og satsing på andre tiltak som vert lagt til grunn i planforslaget for å styrke sjøtransporten. Vestlandsrådet viser derfor til den enkelte fylkeskommune sin uttale til planforslaget om desse spørsmåla.

.15. Vestlandsrådet ser på Nordleg Maritim Korridor som eit regionalt utviklingsprosjekt kor konklusjonane må leggast til grunn for nasjonal og statleg politikk for auka satsing på sjøtransport. For å sikre statleg oppfølging av Nordleg Maritim Korridor ser Vestlandsrådet det som nødvendig at prosjektet vert omtalt i Nasjonal transportplan 2006-2015. Med grunnlag i behovet for ulike statlege infrastrukturtiltak vil dette vere med på å sikre ei heilskapeleg og samordna satsing på sjøtransport. 

.16. Vestlandsrådet legg til grunn at dei mest lønsame og trafikkerte stamlufthamnene vert prioritert i høve til ulike drifts- og investeringstiltak. Vestlandsrådet vil og understreke behovet for å vurdere avgiftsnivået på desse lufthamnene for å legge til rette for eit betre rutetilbod både internt i vestlandsregionen og ikkje minst på internasjonale destinasjonar.

.17. Vestlandsrådet vil understreke behovet for å oppretthalde drift på dei regionale lufthamnene på vestlandet innanfor eksisterande lufthamnstruktur. Dette må sikrast gjennom offentleg kjøp både av flyrute- og infrastrukturtenester på dei aktuelle lufthamnene.

.18. Vestlandsrådet vil peike på manglande samla vurdering av tiltak som kan fremme overgangen til naturgass som drivstoff i transportsektoren i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015. Aktuelle tiltak kan vere støtte til utbygging av fyllestasjonar, krav til utslipp ved kjøp av transportteneseter, avgiftspolitikk og incentiver generelt.

.19. Ei berekraftig utvikling på Vestlandet som skal sikre både miljøomsyn, sysselsetting og næringsutvikling er avhengig av eit effektivt kollektivtransporttilbod både i byområda og i distrikta. Dei store byane i landsdelen er ikkje komen langt nok i det å utvikle ein effektiv bytransport med vekt på kollektivtransport som framkomstmiddel. Som hamne- og godsknutepunkt vert dermed byområda også flaskehalsar for næringstransportane. 

For Bergensområdet vil Vestlandsrådet vise til Stortinget sitt vedtak om vidareføring av bompengeringen i Bergen for delfinansiering av Bergensprogrammet for transport, byutvikling og miljø. Dette er ei finansieringspakke på nærmare 4 mrd.kr i perioden 2002-2011, som er tenkt skal løyse kapasitetsproblemer på deler av vegnettet i byen, opprusting av sentrumsgater, samt legge til rette for eit forbetra kollektivtilbod. For å sikre gjennomføring av dette programmet er det svært avgjerande med oppfølging av statlege midlar til tiltak i programmet slik som føresett i det samla finansieringsopplegget for programmet.

Vestlandsrådet vil også vise til at Stortinget har vedteke bompengeordninga på Nord-Jæren for delfinansiering av Transportplan for Nord-Jæren. Dette er ei finansieringspakke på omlag 2,5 mrd kroner i perioden 1999-2008. Dei største statlege prosjekta er godsterminal på Ganddal og dobbeltspor på jernbana mellom Stavanger og Sandnes. Til tross for at begge prosjekta er prioritert i NTP-perioden 2002-2005 er dei ikkje starta opp grunna manglande statlege løyvingar. Dobbeltsporet mellom Stavanger og Sandnes og godsterminalen på Ganddal har avgjerande betydning for kollektivsystemet og byutviklinga på Nord-Jæren. Ei ytterlegare utsetting vil vere med på å svekke satsinga på kollektivtransport i dette storbyområdet.

Det ble protokollert:

Gisle Handeland fremmet følgende forslag som følger saken:

Tillegg pkt. 4

Vestlandsrådet kan ikkje akseptere at Statgens Vegvesen ikkje legg inn midler til utbygging av 

strekninga Svegatjørn – Rådal på E-39 Os – Bergen før i siste del av planperioden.

Vestlandsrådet ser på dette som eit av dei viktigaste prosjekta på E-39 mellom Bergen og Stavanger og ber derfor om at det i tillegg til statleg finansiering vert vurdert alternative finansieringsløysinger som kan gje oppstart i 2005 / 2006.   

Tillegg pkt. 7

Vestlandsrådet viser til dette og forutsetter at det i perioden 2006-2015 blir åpnet for realisering av Hardangerbrua som et bompengeprosjekt med delvis statlig finansiering.

Brua inngår som et svært viktig ledd i et indre nord – sørsamband – riksveg 13.

Nils N. Sandal fremmet følgende forslag:

Nytt pkt. 

Store deler av vegnettet i vestlandsfylka er rasutsette.  Vestlandsrådet merkar seg med uro at planforslaget i liten grad har omtalt rassikring som eit viktig satsingsområde.

Derfor vil Vestlandsrådet minne om kravet frå den nasjonale rassikringsgruppa om ein nasjonalt opptrappingsplan  for rassikring.  For å løysa rassikringsproblematikken innan rimeleg tid, er det i planperioden trong for årlege løyvingar i storleik 1 mrd. kr. for landet samla.

Reidun Vigrestad Berge fremmet følgende forslag:

Tillegg til pkt. 11, etter første setning.

Reduserte standardkrav til ferjedrifta kan ikkje aksepterast.

Magnhild Eia fremmet følgende forslag:

Nytt pkt. etter pkt. 7

Prioritering av prosjekt på øvrige riksveier / et indre vegsystem på Vestlandet innenfor økte rammer, vil Vestlandsrådet komme tilbake til i forbindelse med behandlinga av handlingsprogrammet til NT 2006 – 2015 og i egen transportplan for Vestlandet.

Det vises for øvrig til fylkenes egne høringsuttalelser når det gjelder prioritering av konkrete enkeltprosjekt.

Karen-Magrethe Mjelde fremmet følgende forslag:

Pkt. 5 – siste setning
…. og aktuelle løysingar for bompengefinansiering av dei ulike prosjekta. – strykes.
Pkt. 6

Vestlandsrådet går inn for å sette i gang eit utgreiingsarbeid for ein samla overordna transportplan for dei fire vestlandsfylka basert på behov og muligheter for næringsmessig utvikling.

Ole Johan Vidhammer fremmet følgende forslag:

Pkt. 16 – første setning

….dei mest lønsame og trafikkerte .. går ut.

Ole E. Øverland fremmet følgende forslag:

Pkt. 9 – etter første setning.

Stad skipstunnel må vere eit nasjonalt prosjekt med eigne løyvingar.

Gisle Handeland fremmet følgende forslag:

Pkt. 13 – ny setning mellom de to ”eksisterende”

Det er eit viktig prinsipp at norsk bompengefinansiering ikkje skal fungera som ei generell skattlegging.

Nils Sandal fremmet følgende forslag:

Pkt. 17 – første linje

……behovet for opprettholde drift og oppgradering  av dei regionale lufthamnene….

Nils Sandal fremmet følgende forslag:

Pkt. 1 – første setning

…er samd i  - byttes ut med registrerer 

Votering:

Pkt. 1  
Innstillingen med endringsforslag fra  Sandal tiltres enstemmig

Pkt. 2 – 4 tiltres enstemmig

Pkt. 5
Innstillingen tiltres mot 2 stemmer (Mjelde og Fladset)

Pkt. 6
Innstillingen tiltres mot 3 stemmer (Mjelde, Fladset og Søviknes)

Pkt. 7  
Innstillingen tiltres enstemmig


Forslag til nytt pkt. fra Eia tiltres enstemmig  

Pkt. 8  

Innstillingen tiltres enstemmig

Pkt. 9  
Innstillingen med endringsforslag fra Øverland tiltes enstemmig

Pkt. 10 
Innstillingen tiltres enstemmig

Pkt. 11 
Innstillingen med endringsforslag fra Vigrestad Berge tiltres enstemmig

Pkt. 12
Innstillingen tiltres enstemmig

Pkt. 13
Innstillingen med endringsforslag fra G. Handeland tiltres enstemmig

Pkt. 14 – 15 tiltres enstemmig.

Pkt. 16
Innstillingen tiltres med 10 stemmer.  Forslag fra Vidhammer fikk 9 stemmer og falt (Møre og Romsdal og Sogn og Fjordane)

Pkt. 17
Innstillingen med endringsforslag fra Sandal tiltres enstemmig

Pkt. 18 – 19 tiltres enstemmig


Forslag til til nytt pkt. fra Sandal tiltres enstemmig  



Vedtak:

.1.
Vestlandsrådet registrerer dei overordna målsettingane i planforslaget for Nasjonal transportplan 2006-2015, og opplegget for satsing på vedlikehald og drift av eksisterande infrastruktur. Samstundes vil Vestlandsrådet understreke at investeringar i ny infrastruktur i dei fleste tilfelle utløyser samfunnsøkonomiske gevinstar, som m.a. auka verdiskaping, sysselsetting og meir kostnadseffektive offentlege tenester. Vestlandsrådet legg derfor til grunn ein auke i dei økonomiske rammene for Nasjonal transportplan 2006-2015 for også å styrke satsinga på ulike investeringstiltak.

.2.
Vestlandsrådet er sterkt uroa over at planforslaget for Nasjonal transportplan 2006-2015 i stor grad legg opp til at satsing på ulike investeringstiltak vert lagt til det sentrale austlandsområdet. Opplegget i planforslaget er eit alvorleg tilbakeslag for arbeidet med å styrke Vestlandsregionen og vilkåra for ytterlegare verdiskaping og vekst. Med sine ressursar og eksportinntekter er dette ein region som er og i større grad vil vere berebjelken i landet si framtidige økonomiske utvikling.

.3.
Vestlandsrådet går sterkt i mot forslaget om omfordeling av midlar frå det øvrige riksvegnettet til auka satsing på stamvegnettet. Ei auka satsing på dette vegnettet må komme gjennom auka rammer.

.4.
Rammene for E39 Kyststamvegen i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015 medfører nærmast ei nullstilling av satsinga på E39 Kyststamvegen som Stortinget har la opp til i Nasjonal transportplan 2002-2011, og vil føre til at fleire viktige investeringsprosjekt må utsettast i lang tid framover. I tillegg til dette kjem også etterslepet i høve til handlingsprogrammet for denne stamvegstrekninga i perioden 2002-2005. Vestlandsrådet krev at rammene for strekningsvise investeringstiltak på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka vert auka med 1176 mill.kr i perioden 2006-2009. 

.5.
Prioritering av prosjekt på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka innanfor auka rammer, vil Vestlandsrådet kome attende til i samband med handsaminga av handlingsprogrammet til Nasjonal transportplan 2006-2015. Vestlandsrådet vil vurdere dette med grunnlag i eigen transportplan for Vestlandet og aktuelle løysingar for bompengefinansiering av dei ulike prosjekta.

.6.
Vestlandsrådet går inn for å sette i gang eit utgreiingsarbeid for ein samla overordna transportplan for dei fire vestlandsfylka. Dette utgreiingsarbeidet må gje grunnlag for ei samla vurdering av delvis bompengefinansiering av aktuelle prosjekt på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka. Utgreiingsarbeidet må derfor omfatte både ei kartlegging av potensiale for bompengeinntekter, samt vurdering av behovet for etablering og organisering av eit felles regionalt bompengeselskap. Med grunnlag i dette utgreiingsarbeidet vil det vere aktuelt å utarbeide ei samla ”pakke” for finansiering av investeringstiltak på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka.

Vestlandsrådet vil understreke at ei slik samla ”pakke” for bompengefinansiering av E39 Kyststamvegen må innehalde betydeleg auka rammer for statlege løyvingar enn det som er lagt opp til i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015.

.7.
Fleire kommunar i indre strøk av Vestlandet er prega av stagnasjon og tilbakegang i folketalsutviklinga. I desse områda er det vanskelege kommunikasjonar og lange avstandar til regionsentra. Med grunnlag i dette vil Vestlandsrådet understreke behovet for eit indre vegsystem i deler av Vestlandet.

.8.
Prioritering av prosjekt på øvrige riksveier / et indre vegsystem på Vestlandet innenfor økte rammer, vil Vestlandsrådet komme tilbake til i forbindelse med behandlinga av handlingsprogrammet til NT 2006 – 2015 og i egen transportplan for Vestlandet.

Det vises for øvrig til fylkenes egne høringsuttalelser når det gjelder prioritering av konkrete enkeltprosjekt.

.9.
Vestlandsrådet vil sterkt understreke behovet for satsing på trygg og sikker sjøtransport langs vestlandskysten. Dette krev auka rammer til Kystverket for oppgradering av navigasjonsinstallasjonane til fullgod standard. Dette vil m.a. omfatte utviding av dekningsområdet for Fedje trafikksentral, radardekning av innseglinga til Bergen og oppgradering av standarden av andre navigasjonsinstallasjonar. Vestlandsrådet vil også understreke behovet for vidareføring av arbeidet med merking av hurtigbåtleiene langs kysten. Både Sletta, Stad og Hustadvika er utsette og vêrharde områder for sjøtransporten langs Vestlandskysten. Vestlandsrådet vil understreke behovet for at farleiene gjennom desse områda må sikrast med bølgjevarsling, merking osv.

.10
I tillegg til trygg og sikker sjøtransport langs vestlandskysten gjennom oppgradering av navigasjonsinstallasjonar vil Vestlandsrådet også understreke behovet for å få realisert Stad skipstunnel og ny innseglingslei til Bergen hamn.  Stad skipstunnel må vera eit nasjonalt prosjekt med eigne løyvingar. Vestlandsrådet vil likevel understreke at realisering av desse prosjekta ikkje må medføre utsetting av nødvendige tiltak for sikring av farleiene langs kysten. 

.11

Vestlandsrådet er sterkt uroa for den dramatiske reduksjonen som er lagt til grunn for den fylkesfordelte riksvegramma. Ein slik reduksjon vil gå utover den regionalpolitiske styringa av vegsektoren og fleire viktige og nødvendige utbyggingsprosjekt på det øvrige riksvegnettet må utsettast. Dette er prosjekt som både vil gje betre framkomst, trafikktryggleik og rassikring i distrikta. Vestlandsrådet legg til grunn at samla må denne ramma aukast med 893 mill.kr for alle dei fire vestlandsfylka i perioden 2006-2009. 

.12
Vestlandsrådet viser til at Stortinget vedtok nye standardkrav for drift av stamvegferjene i samband med handsaminga av Nasjonal transportplan 2002-2011. Reduserte standardkrav til ferjedrifta kan ikkje aksepterast. Rammene for ferjedrifta må difor aukast slik at det er mogleg å innfri eit ferjetilbod på stamvegferjene som er i samsvar med dei aktuelle standardkrava. Innanfor auka rammer må det også leggast opp til ein auke i driftsstandarden på viktige regionale ferjesamband på det øvrige riksvegnettet. 

.13
Vestlandsrådet vil understreke behovet for fornying av ferjeflåten, og ser positivt på at det i planforslaget vert lagt opp til 4-5 nye ferjer pr. år i samband med den framtidige konkurranseutsettinga av ferjesamband. Vestlandsrådet legg til grunn at denne fornyinga av ferjeflåten i hovudsak må føregå gjennom kontrahering av gassdrivne ferjer.

.14 Vestlandsrådet er imot forslaget om statleg initiativ og styring av bompengebruken på 

stamvegnettet.  Det er eit viktig prinsipp at norsk bompengefinansiering ikkje skal fungera som ei generell skattlegging. Bruk av bompengefinansiering må framleis bygge på lokale og regionale initiativ og tilslutning. 

.15 Vestlandsrådet vil vise til sjøtransporten sin betydning for utanriks godstransport til/frå 

Vestlandet i dag. For ytterlegare å styrke sjøtransporten ser Vestlandsrådet det som nødvendig å gjennomgå hamnestrukturen på Vestlandet, samt å legge til rette for endringar i dei økonomiske rammevilkåra for sjøtransporten. Vestlandsfylka har fram til no i liten grad vurdert ein samordna hamnestruktur for Vestlandet, og prioritering og satsing på andre tiltak som vert lagt til grunn i planforslaget for å styrke sjøtransporten. Vestlandsrådet viser derfor til den enkelte fylkeskommune sin uttale til planforslaget om desse spørsmåla.

.16 Vestlandsrådet ser på Nordleg Maritim Korridor som eit regionalt utviklingsprosjekt kor 

konklusjonane må leggast til grunn for nasjonal og statleg politikk for auka satsing på sjøtransport. For å sikre statleg oppfølging av Nordleg Maritim Korridor ser Vestlandsrådet det som nødvendig at prosjektet vert omtalt i Nasjonal transportplan 2006-2015. Med grunnlag i behovet for ulike statlege infrastrukturtiltak vil dette vere med på å sikre ei heilskapeleg og samordna satsing på sjøtransport. 

.17 Vestlandsrådet legg til grunn at dei mest lønsame og trafikkerte stamlufthamnene vert 

prioritert i høve til ulike drifts- og investeringstiltak. Vestlandsrådet vil og understreke behovet for å vurdere avgiftsnivået på desse lufthamnene for å legge til rette for eit betre rutetilbod både internt i vestlandsregionen og ikkje minst på internasjonale destinasjonar.

.18 Vestlandsrådet vil understreke behovet for å oppretthalde drift og oppgradring av  dei 

regionale lufthamnene på vestlandet innanfor eksisterande lufthamnstruktur. Dette må sikrast gjennom offentleg kjøp både av flyrute- og infrastrukturtenester på dei aktuelle lufthamnene.

.19 Vestlandsrådet vil peike på manglande samla vurdering av tiltak som kan fremme 

overgangen til naturgass som drivstoff i transportsektoren i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015. Aktuelle tiltak kan vere støtte til utbygging av fyllestasjonar, krav til utslipp ved kjøp av transportteneseter, avgiftspolitikk og incentiver generelt.

.20 Ei berekraftig utvikling på Vestlandet som skal sikre både miljøomsyn, sysselsetting og 

næringsutvikling er avhengig av eit effektivt kollektivtransporttilbod både i byområda og i distrikta. Dei store byane i landsdelen er ikkje komen langt nok i det å utvikle ein effektiv bytransport med vekt på kollektivtransport som framkomstmiddel. Som hamne- og godsknutepunkt vert dermed byområda også flaskehalsar for næringstransportane. 

For Bergensområdet vil Vestlandsrådet vise til Stortinget sitt vedtak om vidareføring av bompengeringen i Bergen for delfinansiering av Bergensprogrammet for transport, byutvikling og miljø. Dette er ei finansieringspakke på nærmare 4 mrd.kr i perioden 2002-2011, som er tenkt skal løyse kapasitetsproblemer på deler av vegnettet i byen, opprusting av sentrumsgater, samt legge til rette for eit forbetra kollektivtilbod. For å sikre gjennomføring av dette programmet er det svært avgjerande med oppfølging av statlege midlar til tiltak i programmet slik som føresett i det samla finansieringsopplegget for programmet.

Vestlandsrådet vil også vise til at Stortinget har vedteke bompengeordninga på Nord-Jæren for delfinansiering av Transportplan for Nord-Jæren. Dette er ei finansieringspakke på omlag 2,5 mrd kroner i perioden 1999-2008. Dei største statlege prosjekta er godsterminal på Ganddal og dobbeltspor på jernbana mellom Stavanger og Sandnes. Til tross for at begge prosjekta er prioritert i NTP-perioden 2002-2005 er dei ikkje starta opp grunna manglande statlege løyvingar. Dobbeltsporet mellom Stavanger og Sandnes og godsterminalen på Ganddal har avgjerande betydning for kollektivsystemet og byutviklinga på Nord-Jæren. Ei ytterlegare utsetting vil vere med på å svekke satsinga på kollektivtransport i dette storbyområdet.

.21 Store deler av vegnettet i vestlandsfylka er rasutsette.  Vestlandsrådet merkar seg med uro 


at planforslaget i liten grad har omtalt rassikring som eit viktig satsingsområde.

Derfor vil Vestlandsrådet minne om kravet frå den nasjonale rassikringsgruppa om ein nasjonalt opptrappingsplan  for rassikring.  For å løysa rassikringsproblematikken innan rimeleg tid, er det i planperioden trong for årlege løyvingar i storleik 1 mrd. kr. for landet samla.

Sak:
VRÅD-0019/03



FORSØK OM OVERFØRING AV STATLIGE TRANSPORTOPPGAVER TIL REGIONALT NIVÅ AVKLARING AV PROBLEMSTILLINGER - JUSTERING AV VEDTEKTER

Innstilling:

.1.
Vestlandsrådet anbefaler at forsøk om overtakelse av transport- og samferdselsoppgaver til regional nivå gjennomføres i tråd med reviderte vedtekter av september 2003. Det forutsettes at reviderte vedtekter av september 2003 og delegasjon av vedtaksmyndighet til Vestlandsrådet også godkjennes i de respektive fylkesting også 

.2.
Vestlandsrådet forventer at St.prp. nr. 1 (2003-2004) presenterer en positiv avklaring av forhold knyttet til ferjedrift samt hvilke ressurser som skal inngå i forsøket. Det forutsettes at avklaringer her gir reelt regionalt handlingsrom. 

.3.
Det gis tilslutning til foreslått organisering av forsøket, og det imøteses samtidig en mer detaljert arbeidsplan for gjennomføring av forsøket i neste møte i Vestlandsrådet.

Det ble protokollert:

Jan Birger Medhaug fremmet følgende tilleggsforslag:

Nytt pkt.

Vestlandsrådet forutsetter at det er Kommunal- og Regionaldepartementet sin intensjon med og foreslåtte omfang av forsøket som legges til grunn i det videre arbeidet. 

Votering:

Innstillingen med tilleggsforslag tiltres enstemmig

Vedtak:

.1.
Vestlandsrådet anbefaler at forsøk om overtakelse av transport- og samferdselsoppgaver til regional nivå gjennomføres i tråd med reviderte vedtekter av september 2003. Det forutsettes at reviderte vedtekter av september 2003 og delegasjon av vedtaksmyndighet til Vestlandsrådet også godkjennes i de respektive fylkesting også 

.2.
Vestlandsrådet forventer at St.prp. nr. 1 (2003-2004) presenterer en positiv avklaring av forhold knyttet til ferjedrift samt hvilke ressurser som skal inngå i forsøket. Det forutsettes at avklaringer her gir reelt regionalt handlingsrom. 

.3.
Det gis tilslutning til foreslått organisering av forsøket, og det imøteses samtidig en mer detaljert arbeidsplan for gjennomføring av forsøket i neste møte i Vestlandsrådet.

.4. 
Vestlandsrådet forutsetter at det er Kommunal- og Regionaldepartementet sin intensjon med og foreslåtte omfang av forsøket som legges til grunn i det videre arbeidet. 

Sak:
VRÅD-0020/03



REIS I VEST - NYTT FELLES ELEKTRONISK BILLETTERINGSSYSTEM FOR KOLLEKTIVTRAFIKKEN 

Innstilling:

I samsvar med vedtak. 

Votering:

Innstillingen tiltres enstemmig.

Vedtak:

Saken ble tatt til orientering. 

Sak:
VRÅD-0021/03



FJORDBUSSEN 

Innstilling:

1. Vestlandrådet gir sin tilslutning til prosjektet "Fjordbussen" etableres basert på det prosjektkonsept som her er presentert. 

2. Vestlandsrådet forutsetter at det legges frem en prinsipiell sak om prosjektet innen 1. april 2004 (jfr. forslag til fremdriftsplan). Det forutsettes at eventuelle ressursbehov til gjennomføring av prosjektet avklares ved behandling av denne saken.   

Det ble protokollert:

Tom-Christer Nilsen fremmet følgende forslag:

Saken utsettes til neste møte.

Votering:

Utsettelsesforslaget tiltres enstemmig.

Vedtak:

Saken utsettes til neste møte.

Sak:
VRÅD-0022/03



PR-OPPLEGG FOR VESTLANDSRÅDETS SYNSPUNKTER OM NTP OG PLAN - OG BUDSJETTPROGRAM 2004 - 2007

Innstilling:

I samsvar med vedtak.

Votering:

Innstillingen tiltres enstemmig

Vedtak:

Vestlandsrådet bevilger kr. 300.000,- som skal brukes til å markedsføre rådets synspunkter i forbindelse med NTP og Plan- og Budsejttprogram 2004-2007 og om samferdsel på Vestlandet generelt.

Sak:
VRÅD-0023/03



VESTLANDSRÅDET - UTREDNING OM LUFTFART PÅ VESTLANDET 

Innstilling:

I samsvar med vedtak.

Votering:

Innstillingen tiltres enstemmig

Vedtak:

Vestlandsrådet godkjenner at det leies inn fagkompetanse til å utarbeide en prosjektbeskrivelse i forbindelse med luftfarten på Vestlandet og det bevilges inntil kr. 50.000,- til dette arbeidet. 

Følgende ble tatt til orientering:

1.
Samarbeidsavtale mellom Møre og Romsdal, Sør-Trøndelag og Nord-Trøndelag.

.2.
Plan- og budsjettprogram 2004 – 2007

.3.
Svar fra N&H-dept. om EIC-Vest.

.4.
Hordaland fylkeskommunes pressemelding om Bjørvika

.5.
Tannlegeutdanning på Vestlandet.

.6.
Brev frå fylkesråda for funksjonshemma

.7.
Deltagelse fra Vestlandsrådet i Europaprogram-prosjektet Norske Havdomener


Nåværende og påtroppende leder deltar

.8.
SURPRISE-prosjektet

.9.
Distriktskommisjonen.

Eventuelt:

Jone Handeland ber Vestlandsrådet ivareta / gjennomføre det internasjonale arbeid som allerede i gang gjennom Savos og CPMR.

Fylkesrådmann Liv Fredriksen svarte at det ville bli tatt med i handlingsplanen for Vestlandsrådet. 

Tom-Christer Nilsen ønsket at Vestlandsrådet skulle være en pådriver for å få  utdannelse av tolker for døve lagt til Vestlandet.

Sak om dette ønskes. 

Hordaland fylkeskommune overtar ledervervet fra neste møte som er 5. og 6. november.

Roald G. Bergsaker

Leder











Jorunn Larsen
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