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Pål Kårbø sette fram slikt forslag:

”Endring siste setning pkt. 8:

……Vestlandet må opp på 1 mrd årleg, m.a.o. det nivået som er presentert av det nasjonale rassikringsgruppa.”
Nils R. Sandal sette fram slikt forslag:
”Endring pkt. 5 

vert auka opp til ”godt over” dagens nivå.

Tillegg pkt. 8

”Vestlandsrådet vil peika på det store, udekka behovet for rassikring og støttar opp om kravet frå nasjonal rassikringsgruppe om ei løyvingstakt på minst 1 mrd årleg for landet samla i NTP 2010-2019. Dei varsla klimaendringane gjer dette heilt nødvendig.”
Pål Kårbø trekte sitt forslag.

Ellen Solheim sette fram slikt forslag:

”Sette punktum etter ”planforslaget”. Ta inn følgende nye tillegg:

”De økonomiske planrammene er imidlertid altfor lave til å kunne nå de oppsatte mål. Total ramme bør derfor økes betydelig – minst 60% - for å synliggjøre at man søker reell måloppnåelse.”

Gisle Handeland sette fram slikt forslag:

”Eget punkt

”Vestlandet vil elles peika på uttalane frå dei respektive fylka i Vestlandsrådet.”
Ellen Solheim trekte ”- minst 60% - ” i forslaget.

Jostein Kvalsvik sette fram slikt forslag:

”Punkt 6

Fylkestinget går inn for at regionane overtek ansvaret for det øvrige riksvegnettet frå 2010. Vi krev at riksvegar som skal overførast til nytt forvaltningsnivå skal vere i forsvarleg stand og må stette dei standardkrav Statens Vegvesen sjølv nyttar ved reglar om overføring. Det er eit absolutt krav at det vert løyvd midlar til etterslep, drift og vedlikehald som gjer dette mogeleg. Dagens fordelingsnøkkel må leggast til grunn for fordeling mellom stamvegar og øvrige riksvegar.”
Gisle Handeland sette fram slikt forslag:

”Alternativ til setning 2 i pkt. 2:

Vestlandsrådet er samd i den auka satsinga på vedlikehalds- og driftsoppgåver, men kan ikkje akseptera at dette går ut over investeringssida i transportplanen.”

Røysting

Fylkesrådmannen sitt forslag pkt 1 til og med ordet planforlaget vart samrøystes vedteke.
Solheim sitt forslag til endring pkt 1 vart samrøystes vedteke mot ingen røyster for fylkesrådmannen sitt forslag.
Fylkesrådmannen sitt forslag til pkt. 2 – 1. setning -vart samrøystes vedteke.

Handeland sitt forslag til alternativ 2. setning i pkt. 2 vart samrøystes vedteke.

Fylkesrådmannen sitt forslag pkt. 2 – 3. setning vart samrøystes vedteke.
Fylkesrådmannen sitt forslag pkt. 3-5 vart samrøystes vedteke

Sandal sitt forslag til endring pkt 5 vart samrøystes vedteke..

Fylkesrådmannen sitt forslag pkt. 6 vart vedteke mot 7 røyster (Kvalsvik, Egeli, Sandal, Osland, Bremer, Aarebrot Madsen, Grimstad) for Kvalsvik sitt forslag.

Pkt. 7 vart samrøystes vedteke.

Fylkesrådmannen sitt forslag pkt. 8 med Sandal sitt tilleggsforslag vart samrøystes vedteke.

Fylkesrådmannen sitt forslag pkt. 9 vart samrøystes vedteke.

Handeland sitt forslag til nytt pkt. vart samrøystess vedteke.

VEDTAK

	1.
	Vestlandsrådet er positiv til målformuleringane i planforslaget.

Dei økonomiske planrammene er imidlertid altfor låge til å kunne nå dei oppsette måla. Total ramme bør derfor aukas betydeleg for å synleggjere at ein søkjer reell måloppnåing.



	2.
	For å få til ei tilfredsstillande utvikling av transportsystemet er det etter Vestlandsrådet sitt syn nødvendig med ei balansert satsing både på drifts- og vedlikehaldstiltak og investeringar. 

Vestlandsrådet er samd i den auka satsinga på vedlikehalds- og driftsoppgåver, men kan ikkje akseptera at dette går ut over investeringssida i transportplanen.   

Vestlandsrådet føreset at dei økonomiske rammene for Nasjonal transportplan 2010-2019 vert auka, og at denne auken går til satsing på strekningsvise investeringstiltak i transportnettet.



	3.
	Vestlandsrådet er i prinsippet positiv til prosjektfinansiering og OPS for m.a å sikre ei meir samanhengande utbygging av strekningar, full utnytting av investeringane, og dermed også reduserte kostnader.  Det er samstundes nødvendig å etablere eit statleg infrastrukturfond uavhengig av statsbudsjettet, som gjer det mogleg å redusere kapitalkostnader ved bompengeinnkreving og låneopptak i samband med prosjektfinansiering og OPS-løysingar. 


	4.
	Vestlandsrådet vil understreke E39 Kyststamvegen som den klart viktigaste stamvegstrekninga på Vestlandet. Vestlandsrådet er tilfreds med at det i planforslaget er lagt opp til ei satsing på mindre investeringstiltak som t.d trafikksikring på E39 Kyststamvegen. For å få gjennomgåande tilfredstillande standard på stamvegstrekninga føreset Vestlandsrådet likevel at investeringsrammene vert auka for også å sikre snarleg og nødvendig gjennomføring av etterslepsprosjekt samt oppstart av nye større planlagde utbyggingsprosjekt. 



	5.
	Vestlandsrådet er sterkt uroa over forslaget til investeringsramme til øvrige riksvegar/framtidige regionvegar i vestlandsfylka. Slike rekordlåge rammer vil få uhaldbare konsekvensar for utvikling av kommunikasjonar og samferdsel på Vestlandet. Vestlandsrådet ber om at dei fylkesfordelte riksvegrammene i det minste vert auka opp til godt over dagens nivå.  



	6.
	I samband med overføring av ansvaret for øvrige riksvegar til det folkevalde regionale nivået finn Vestlandsrådet det uakseptabelt at dette vert gjort utan kompensasjon for standardheving på det same vegnettet. Staten må sørge for at det øvrige riksvegnettet vert overført det folkevalde regionale nivået på ein forsvarleg måte. 



	7.
	Vestlandsrådet meiner etatsforslaget til ny standard for ferjetilbod både for stamvegsambanda og for øvrige riksvegsamband ikkje vil tilfredstille behovet til trafikantane på Vestlandet. For å kunne utvikle næringslivet på Vestlandet vidare og for å kunne oppretthalde hovudtrekka i busetjingsmønsteret ber derfor Vestlandsrådet om at Vestlandsrådet sin ferjestrategi blir lagt til grunn ved utvikling av ferjetilbodet på Vestlandet, og at det blir gitt tilstrekkjelege økonomiske rammer frå staten til dette.



	8.
	Vestlandsrådet viser til Statens vegvesen Region vest sin rassikringsplan, datert 18.september 2006, der det er registrert rasutsette punkt på vegnettet i Rogaland, Hordaland og Sogn og Fjordane med ein samla rassikringskostnad på om lag 6 mrd.kr. I tillegg har Møre og Romsdal tilsvarande rasutsette punkt med ein rassikringskostnad på omalg 1,5-2 mrd.kr. Vestlandsrådet kan ikkje akseptere forslaget til Nasjonal transportplan 2010-2019 der satsinga på framtidig rassikring av riksvegnettet i vestlandsfylka nærmast vert halvert. 

Vestlandsrådet vil peika på det store, udekka behovet for rassikring og støttar opp om kravet frå nasjonal rassikringsgruppe om ei løyvingstakt på minst 1 mrd årleg for landet samla i NTP 2010-2019. Dei varsla klimaendringane gjer dette heilt nødvendig.



	9.
	For sikker og effektiv sjøtransport langs vestlandskysten er Stad skipstunnel eit viktig prosjekt som må planavklarast for snarast mogleg gjennomføring. Skipstunnelen må gjennomførast som eit nasjonalt pionerprosjekt utanom dei ordinære rammene til Kystverket i Nasjonal transportplan.



	10.
	Vestlandet vil elles peika på uttalane frå dei respektive fylka i Vestlandrådet


