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Ellen Solheim sette fram slikt forslag til nytt punkt:

”Vestlandsrådet mener det bør etableres kiropraktorutdanning i Norge da kiropraktorer er den eneste store gruppen autorisert helsepersonell som fortsatt ikke har eget utdanningstilbud i Norge. Universitetet i Stavanger (UiS) har arbeidet med planene for et slikt opplegg i flere år og har utarbeidet en omfattende skisse til studieplan. UiS har allerede helsefaglige bachelor- og masterprogrammer i sin portefølje, men ønsker å gi den helsefaglige utdanninga ved deres institusjon mer bredde gjennom et nytt femårig embetsstudie i kiropraktikk. UiS har et godt samarbeid med Universitetet i Bournemouth om dette nye studieprogrammet, og utdanninga er tenkt å foregå med en 80/20 prosent fordeling på engelsk/norsk – noe som vil kunne medvirke til å trekke utenlandske lærekrefter og utenlandske studenter til UiS. Vestlandsrådet anbefaler ar regjeringen bevilger den nødvendige startkapital, slik at UiS kan starte kiropraktorutdanning neste år.”

Gunn Berit Gjerde sette fram slikt forslag:

”Tillegg pkt. 4

Det må settast av midlar til prosjektering av Stad Skipstunnel, gjennomført som eit nasjonalt pionerprosjekt.”
Tom Tvedt sette fram slikt forslag:

”Vestlandsrådet vil peke på at satsinga på Universell utforming må følges opp med nye og friske midler.”
Tom-Christer Nilsen sette fram slikt forslag:

” Gjerde sitt forslag med endring og slikt tillegg:

”nasjonalt pilotprosjekt utenom den ordinære NTP-rammen.”
Røysting

Fylkesrådmannen sitt forslag vart samrøystes vedteke.

Solheim sitt forslag vart samrøystes vedteke.

Gjerde sitt forslag med Nilsen sitt endringsforslag vart samrøystes vedteke.

Tvedt sitt forslag vart samrøystes vedteke.
VEDTAK

Vestlandsrådet ber om at det vert teke omsyn til følgjande sentrale saker for Vestlandet i Statsbudsjettet for 2009.

	1.
	Vestlandsrådet registrerer at det har skjedd ei viss utjamning av inntektene mellom helseføretaka, men at denne forskjellen enno ikkje fullt ut er kompensert. Vi kan ikkje akseptere denne ulikskapen mellom helseføretaka, og krev no at det blir full utjamning i inntektene etter den modellen Magnussen-utvalet gjer framlegg om. 



	2.
	Vestlandsrådet vil peike på at nytt odontologibygg ved Universitetet i Bergen har stått på venteliste i fleire år. Nye lokalitetar er av stor betyding i høve å få til ei god rekruttering til yrket og til å utvikle spisskompetanse innan ulike odontologiske fagfelt. Vestlandsfylka har i dag stor mangel både på almenpraktiserande tannlækjarar og på spesialistar innan odontologi. 



	3.
	Alle Vestlandsfylka har sett i verk store investeringsprogram i høve dei vidaregåande skulane, til saman ligg det føre planar for om lag 3 mrd. Kr. Behovet er likevel estimert til om lag 6 mrd. kr.  Vi ber difor  at det vert avsett midlar slik at rammene for rentefrie lån til skolebygg kan aukast monaleg i høve til rammene frå 2002


	4.
	Vi vil be Regjeringa om at det vert sett av nok midlar til optimal vidareføring av igangsette prosjekt og oppstart av nye prosjekt i samsvar med handlingsprogrammet til Nasjonal transportplan 2006-2009. Vidare at det vert sett av midlar innanfor post 31 Rassikring for å sikre optimal gjennomføring av igangsette prosjekt og oppstart av nye prosjekt i samsvar med handlingsprogrammet til Nasjonal transportplan 2006-2009. 
Det må setjast av midlar til prosjektering av Stad Skipstunnel, gjennomført som eit nasjonalt pilotprosjekt utanom den ordinære NTP-ramma.


	5.
	Vestlandsrådet ber Regjeringa leggje legge fram forslag til ein betre garantiordning for driftskreditt innanfor oppdrett av nye marine artar.



	6.
	Vestlandsrådet meiner det bør etablerast kiropraktorutdanning i Norge då kiropraktorar er den einaste store gruppa autorisert helsepersonell som framleis ikkje har eige utdanningstilbod i Norge. Universitetet i Stavanger (UiS) har arbeidd med planane for eit slikt opplegg i fleire år og har utarbeidd ei omfattande skisse til studieplan. UiS har alt no helsefaglege bachelor- og masterprogram i portefølja si, men ønskjer å gi den helsefaglege utdanninga ved institusjonen meir breidde gjennom eit nytt femårig embetsstudium i kiropraktikk. UiS har eit godt samarbeid med Universitetet i Bournemouth om dette nye studieprogrammet, og utdanninga er tenkt å føregå med ei 80/20 prosent-fordeling på engelsk/norsk – noko som vil kunne medverke til å trekkje utanlandske lærekrefter og utanlandske studentar til UiS. Vestlandsrådet tilrår at regjeringa løyver den nødvendige startkapitalen, slik at UiS kan starte kiropraktorutdanning neste år.



	7.
	Vestlandsrådet vil peike på at satsinga på Universell utforming må følgjast opp med nye og friske midlar.


