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REG-stab

HANDLINGSPLAN FOR VESTLANDSRÅDET 

Vestlandsrådet vedtok i møte 8. januar 2003 at det skulle utarbeides en Handlingsplan som basis for rådets virksomhet. Hovedvekten skulle legges på sjørettet virksomhet, samferdsel, kultur og internasjonalt arbeid.

Det har vært flere arbeidsgrupper i gang med å utrede om de forskjellige temaene og fristen for innlevering av innspill var 20. mai. Den foreliggende 1. utgave av Handlingsplan er i all hovedsak et konsentrat av disse innspillene, pluss en innledning basert på signaler som er kommet under arbeidet med rådet så langt og en visjon som ble utformet i oppstartsfasen av Vestlandsrådet.

De forskjellige delene av planen har en noe ulik form. Noen tema er mer konkrete og relativt enkle å følge opp med handling, mens andre krever en større grad av modning og forutsetter at det legges opp til utviklingprosesser som leder fram mot klarere standpunkt. Dette gjelder både organisatoriske spørsmål –  (Hvordan skal vi jobbe, hvordan sikre politisk engasjement o.l?), spørsmål om partnernere –  (Hvem skal vi jobbe sammen med, hvem skal vi få med oss på laget etc.?), hvilke oppgaver skal vi konsentrere oss om og hvordan skal vi ta tak i disse oppgavene.

Det er viktig å være klar over at dette er et første utkast til handlingsplan. Det dokumentet som nå foreligger vil gi oss et godt grunnlag for å etablere regionalt partnerskap rundt aktiviteten i  Vestlandsrådet og gjøre det mulig å trekke inn de vi regner for våre viktigste partnere i en videreutvikling av planen. Vi ønsker å legge til rette for dette utover høsten og vi ser for oss at det vil være riktigst å legge opp til et endelig vedtak av handlingsplanen i fylkeskommunene ved slutten av året. Ellers bør vi komme fram til et opplegg for rullering/justering av plandokumentet.

I neste omgang vil det også være behov for en runde der vi går nærmere inn på konkrete handlinger. Det må tas stilling til evtuelle utredniger som skal settes i gang, til konferanser, til andre former for kontakter med aktører vi ønsker å spille sammen med og til andre aktiviteter. 

Fylkesrådmennene ønsker å komme spesielt tilbake til hvordan Vestlandsrådet skal arbeide med saker knyttet til folkehelse og helseforetakene og det vil bli lagt fram en mer spesifikk skisse for kultursatsingen til høsten.

Saken legges hermed fram for rådet til uttalelse før den sendes videre til behandling i den enkelte fylkeskommune.  

Forslag til vedtak:

Vestlandsrådet slutter seg til hovedtrekkene i 1. utgave av Handlingsplan og oversender den til behandling i den enkelte fylkeskommune.
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fylkesdirektør

