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Vestlandsrådet viser til tidligere vedtak, og vil peke på at KRDs vedtak betyr en stor og positiv utfordring for den videre utviklingen av samferdselsstrukturen på Vestlandet og for samarbeidet på Vestlandet. 

Det skal utarbeides en detaljert arbeidsplan for gjennomføring av forsøket til neste møte i Vestlandsrådet.
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OVERTAKELSE AV STATLIGE TRANSPORTOPPGAVER 

1. Bakgrunn:

Kommunal- og regionaldepartementet ga i pressemelding datert 14.05.03 positiv svar på søknad om overføring av statlige transportoppgaver til Vestlandsrådet. Forsøket har oppstart 01.01.2004. 

Søknad om forsøk på overføring av statlige transport- og samferdselsoppgaver til regionalt nivå ble utarbeidet innen 20.02.03. De respektive fylkesting sluttet seg til søknaden. 

Vestlandsrådet behandlet saken i sitt møte i 28.03.03 og uttalte bl.a. følgende:

· Vestlandsrådet mener det skisserte forsøket innen vegsektoren vil føre til en bedre samlet styring og prioritering innen veg- og ferjesektoren på Vestlandet. Det vil også styrke helhetlig planlegging, prioritering og utviklings av transporttilbudet på tvers av ulike sektorgrenser. Vestlandsrådet mener derfor at forsøket må gjennomføres.

Det vises til søknad for en mer detaljert redegjørelse for forsøkets innretning. 

St.prp. nr. 66 (2002-2003), kommuneproposisjonen, innholder følgende formuleringer om Kommunal- og regionaldepartementets tilslutning til gjennomføring av forsøk med overføring av transportoppgaver fra staten til Vestlandsrådet via fylkeskommunene.

Følgende transportoppgaver overføres til Vestlandsrådet via fylkeskommunene:

· Ansvaret for planlegging. Det vil si at statlige planressurser underlegges regionalpolitisk styring, men at selve planleggingen fortsatt skal gjennomføres av Statens vegvesen. Planlegging på grunnlag av Nasjonal Transportplan og handlingsprogrammene som utgår av denne skal være unntatt.

· Ansvaret for prioritering av midler til investeringer på øvrig riksvegnett overføres til Vestlandsrådet via fylkeskommunene. Dette gjelder også midler til ”kompensasjon for økt arbeidsgiveravgift”. Midler til tunnelsikring og nasjonale turistveger skal være unntatt.

· I forbindelse med den planlagte anbudsutsettingen av riksvegferjedriften, overføres ansvaret for anbudsprosess og prioritering av midler til ferjene på øvrig riksvegnett til Vestlandsrådet på et nærmere angitt tidspunkt.

Det ventes et formelt svar på søknaden fra KRD, hvor tilsagnet blir nærmere spesifisert. Det har vært tatt kontakt med departementet og brev er ventet tidlig i juni. I etterkant av en slik klargjøring må det utarbeides en detaljert arbeidsplan for gjennomføring av forsøket innen oppstart 01.01.2004. 

2. Problemstilling:

Det er behov for en grundig gjennomgang av forsøkets innretning og organisering til neste møte i Vestlandsrådet. Det foreslås at gruppen som utarbeidet søknaden i februar inntil videre har ansvar for den videre prosessen knyttet til forsøket. 

Det er fem forhold som krever en gjennomgang/formalisering:

a) forsøkets innhold

Departementet vil komme tilbake til en konkretisering av hva forsøket skal innebære. Det er flere momenter som de foreløpig knyttes usikkerhet til. På bakgrunn av kontakt med departementet vil forsøket kunne konkretiseres til neste møte i Vestlandsrådet. 

b) forholdet til fylkesting

Søknaden skisserer en arbeidsdeling mellom fylkene og Vestlandsrådet innen samferdsel. Det vises til modell for forsøket (søknad: s.15 og 16) En slik arbeidsdeling må formaliseres og eventuelle delegasjonsvedtak må fattes.

c) forholdet til Vestlandsrådet – opprettelse av faggruppe/koordineringsgruppe 

Søknaden legger opp til at det opprettes en administrativ koordineringsgruppe for Vestlandet, med representanter fra Staten vegvesen Region Vest og fylkeskommunene. Det vises til figur s. 22 i søknaden. Innen hvert fylke opprettes det fylkesvise koordineringsgrupper med ansvar for prioriteringer av prosjekter og tiltak innenfor det enkelte fylke. Gruppenes sammensetning, arbeidsoppgaver og organisering må detaljeres og formaliseres til neste møte i Vestlandsrådet. 

d) forholdet til Statens vegvesen

I søknaden legges det opp til en bestiller/ufører-organisering der Statens vegvesen er ansvarlig for gjennomføring av prosjekter og tiltak. Det foreslås at den administrative koordineringsgruppen ledes av regionvegsjefen i alle veg- og fergesaker. Forholdet til Statens vegvesen må formaliseres til neste møte i Vestlandsrådet. 

e) forholdet til Møre og Romsdal

Møre og Romsdal omfattes ikke geografisk av forsøket. Det anses likevel som viktig at Møre og Romsdal deltar i som observatør for å ivareta helhetsperspektivet på Vestlandet. Det forutsettes også at Møre og Romsdal oppretter en tilsvarende fylkesvis administrativ koordineringsgruppe. I saker som ikke direkte berøres av forsøket deltar Møre og Romsdal (og også evt. andre transportetater). Forholdet mellom forsøket og Møre og Romsdal konkretiseres til neste møte i Vestlandsrådet. 

Forslag til vedtak:

Vestlandsrådet viser til tidligere vedtak, og vil peke på at KRDs vedtak betyr en stor og positiv utfordring for den videre utviklingen av samferdselsstrukturen på Vestlandet og for samarbeidet på Vestlandet. 

Det skal utarbeides en detaljert arbeidsplan for gjennomføring av forsøket til neste møte i Vestlandsrådet.
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