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Innstilling:

Vestlandsrådet bevilger i 2003 kr. 125 000,- til prosjektet ”Norges Havdomene – utfordringer og strategier” og stiller seg positiv til deltagelse i prosjektet arbeidsgrupper.

SAKSUTREDNING:










 -

Vedlegg:
Trykte vedlegg:
Søknad, 31. januar 2003



Prosjektbeskrivelse, 20. desember 2003-06-04



Melding om støtte til prosjektet fra SAVOS


Utrykte vedlegg:


Saksforb.:
Høringsinstanser,
AMU: 

Andre: 

Oppfølging:
Utskrift til: 


Ansvarlig for oppfølging: 
Regionalutviklingsavdelingen/


 
REG-stab

VESTLANDSRÅDET - "NORGES HAVDOMENE"- DELTAKELSE OG STØTTE TIL  PROSJEKTET

Vestlandsrådet har mottatt søknad om støtte til prosjektet ”Norges Havdomene – utfordringer og strategier” på kr 125 000,- ved brev av 31. januar 2003 – se vedlegg. 

Hovedformålet med dette prosjektet er å bidra til utformingen av en nasjonal strategi som på kort og lang sikt kan sikre de økonomiske, ressursmessige, miljømessige og politiske interessene Norge har som kyststat og som forvalter av et havdomene på ca. 2.000.000 kvkm.

Ledelse og koordinering av prosessen vil skje ved Europa-programmet og prosjektet har en totalramme på kr. 920 000,- for 2003. Europa-programmet mener de faglige utfordringene som er listet opp i prosjektet er relevante for Vestlandsrådets representanter og ønsker så snart som mulig å drøfte organiserinen av prosjektet og utformingen av et samarbeid, herunder rådets deltagelse i de aktuelle arbeidsgruppene.

De faglige utfordringene som fremheves er: olje- og gassressurser, fiskeressursene – pelagiske ressurser, oppdrett, miljø – herunder klimapolitikk, utvikling av havretten, handelspolitikk, skipsfart – konsekvenser av økt transport av bl.a. olje langs Norskekysten og utnriks- og sikkerhetspolitikk.

Samme søknad er sendt til SAVOS som har bevilget kr. 150 000,- under forutsetning av positivt vedtak i Vestlandsrådet.

Som det bl.a. framgår av innholdet i handlingsplanen, så er dette meget aktuelle problemstillinger for Vestlandsrådet og det anbefales at rådet bevilger det omsøkte beløp på kr. 125 000,- til prosjektet.

Forslag til vedtak:

Vestlandsrådet bevilger i 2003 kr. 125 000,- til prosjektet ”Norges Havdomene – utfordringer og strategier” og stiller seg positiv til deldagelse i prosjektet arbeidsgrupper.







Liv Fredriksen

fylkesrådmenn

Terje Fatland

fylkesdirektør

