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Innstilling:

.1. Vestlandsrådet er samd i dei overordna målsettingane i planforslaget for Nasjonal transportplan 2006-2015, og opplegget for satsing på vedlikehald og drift av eksisterande infrastruktur. Samstundes vil Vestlandsrådet understreke at investeringar i ny infrastruktur i dei fleste tilfelle utløyser samfunnsøkonomiske gevinstar, som m.a. auka verdiskaping, sysselsetting og meir kostnadseffektive offentlege tenester. Vestlandsrådet legg derfor til grunn ein auke i dei økonomiske rammene for Nasjonal transportplan 2006-2015 for også å styrke satsinga på ulike investeringstiltak.

.2. Vestlandsrådet er sterkt uroa over at planforslaget for Nasjonal transportplan 2006-2015 i stor grad legg opp til at satsing på ulike investeringstiltak vert lagt til det sentrale austlandsområdet. Opplegget i planforslaget er eit alvorleg tilbakeslag for arbeidet med å styrke Vestlandsregionen og vilkåra for ytterlegare verdiskaping og vekst. Med sine ressursar og eksportinntekter er dette ein region som er og i større grad vil vere berebjelken i landet si framtidige økonomiske utvikling.

.3. Vestlandsrådet går sterkt i mot forslaget om omfordeling av midlar frå det øvrige riksvegnettet til auka satsing på stamvegnettet. Ei auka satsing på dette vegnettet må komme gjennom auka rammer.

.4. Rammene for E39 Kyststamvegen i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015 medfører nærmast ei nullstilling av satsinga på E39 Kyststamvegen som Stortinget har la opp til i Nasjonal transportplan 2002-2011, og vil føre til at fleire viktige investeringsprosjekt må utsettast i lang tid framover. I tillegg til dette kjem også etterslepet i høve til handlingsprogrammet for denne stamvegstrekninga i perioden 2002-2005. Vestlandsrådet krev at rammene for strekningsvise investeringstiltak på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka vert auka med 1176 mill.kr i perioden 2006-2009. 

.5. Prioritering av prosjekt på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka innanfor auka rammer, vil Vestlandsrådet kome attende til i samband med handsaminga av handlingsprogrammet til Nasjonal transportplan 2006-2015. Vestlandsrådet vil vurdere dette med grunnlag i eigen transportplan for Vestlandet og aktuelle løysingar for bompengefinansiering av dei ulike prosjekta.

.6. Vestlandsrådet går inn for å sette i gang eit utgreiingsarbeid for ein samla overordna transportplan for dei fire vestlandsfylka. Dette utgreiingsarbeidet må gje grunnlag for ei samla vurdering av delvis bompengefinansiering av aktuelle prosjekt på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka. Utgreiingsarbeidet må derfor omfatte både ei kartlegging av potensiale for bompengeinntekter, samt vurdering av behovet for etablering og organisering av eit felles regionalt bompengeselskap. Med grunnlag i dette utgreiingsarbeidet vil det vere aktuelt å utarbeide ei samla ”pakke” for finansiering av investeringstiltak på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka.

Vestlandsrådet vil understreke at ei slik samla ”pakke” for bompengefinansiering av E39 Kyststamvegen må innehalde betydeleg auka rammer for statlege løyvingar enn det som er lagt opp til i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015.

.7. Fleire kommunar i indre strøk av Vestlandet er prega av stagnasjon og tilbakegang i folketalsutviklinga. I desse områda er det vanskelege kommunikasjonar og lange avstandar til regionsentra. Med grunnlag i dette vil Vestlandsrådet understreke behovet for eit indre vegsystem i deler av Vestlandet.

.8. Vestlandsrådet vil sterkt understreke behovet for satsing på trygg og sikker sjøtransport langs vestlandskysten. Dette krev auka rammer til Kystverket for oppgradering av navigasjonsinstallasjonane til fullgod standard. Dette vil m.a. omfatte utviding av dekningsområdet for Fedje trafikksentral, radardekning av innseglinga til Bergen og oppgradering av standarden av andre navigasjonsinstallasjonar. Vestlandsrådet vil også understreke behovet for vidareføring av arbeidet med merking av hurtigbåtleiene langs kysten. Både Sletta, Stad og Hustadvika er utsette og vêrharde områder for sjøtransporten langs Vestlandskysten. Vestlandsrådet vil understreke behovet for at farleiene gjennom desse områda må sikrast med bølgjevarsling, merking osv.

.9. I tillegg til trygg og sikker sjøtransport langs vestlandskysten gjennom oppgradering av navigasjonsinstallasjonar vil Vestlandsrådet også understreke behovet for å få realisert Stad skipstunnel og ny innseglingslei til Bergen hamn. Vestlandsrådet vil likevel understreke at realisering av desse prosjekta ikkje må medføre utsetting av nødvendige tiltak for sikring av farleiene langs kysten. 

.10. Vestlandsrådet er sterkt uroa for den dramatiske reduksjonen som er lagt til grunn for den fylkesfordelte riksvegramma. Ein slik reduksjon vil gå utover den regionalpolitiske styringa av vegsektoren og fleire viktige og nødvendige utbyggingsprosjekt på det øvrige riksvegnettet må utsettast. Dette er prosjekt som både vil gje betre framkomst, trafikktryggleik og rassikring i distrikta. Vestlandsrådet legg til grunn at samla må denne ramma aukast med 893 mill.kr for alle dei fire vestlandsfylka i perioden 2006-2009. 

.11. Vestlandsrådet viser til at Stortinget vedtok nye standardkrav for drift av stamvegferjene i samband med handsaminga av Nasjonal transportplan 2002-2011. Rammene for ferjedrifta må difor aukast slik at det er mogleg å innfri eit ferjetilbod på stamvegferjene som er i samsvar med dei aktuelle standardkrava. Innanfor auka rammer må det også leggast opp til ein auke i driftsstandarden på viktige regionale ferjesamband på det øvrige riksvegnettet. 

.12. Vestlandsrådet vil understreke behovet for fornying av ferjeflåten, og ser positivt på at det i planforslaget vert lagt opp til 4-5 nye ferjer pr. år i samband med den framtidige konkurranseutsettinga av ferjesamband. Vestlandsrådet legg til grunn at denne fornyinga av ferjeflåten i hovudsak må føregå gjennom kontrahering av gassdrivne ferjer.

.13. Vestlandsrådet er imot forslaget om statleg initiativ og styring av bompengebruken på stamvegnettet. Bruk av bompengefinansiering må framleis bygge på lokale og regionale initiativ og tilslutning. 

.14. Vestlandsrådet vil vise til sjøtransporten sin betydning for utanriks godstransport til/frå Vestlandet i dag. For ytterlegare å styrke sjøtransporten ser Vestlandsrådet det som nødvendig å gjennomgå hamnestrukturen på Vestlandet, samt å legge til rette for endringar i dei økonomiske rammevilkåra for sjøtransporten. Vestlandsfylka har fram til no i liten grad vurdert ein samordna hamnestruktur for Vestlandet, og prioritering og satsing på andre tiltak som vert lagt til grunn i planforslaget for å styrke sjøtransporten. Vestlandsrådet viser derfor til den enkelte fylkeskommune sin uttale til planforslaget om desse spørsmåla.

.15. Vestlandsrådet ser på Nordleg Maritim Korridor som eit regionalt utviklingsprosjekt kor konklusjonane må leggast til grunn for nasjonal og statleg politikk for auka satsing på sjøtransport. For å sikre statleg oppfølging av Nordleg Maritim Korridor ser Vestlandsrådet det som nødvendig at prosjektet vert omtalt i Nasjonal transportplan 2006-2015. Med grunnlag i behovet for ulike statlege infrastrukturtiltak vil dette vere med på å sikre ei heilskapeleg og samordna satsing på sjøtransport. 

.16. Vestlandsrådet legg til grunn at dei mest lønsame og trafikkerte stamlufthamnene vert prioritert i høve til ulike drifts- og investeringstiltak. Vestlandsrådet vil og understreke behovet for å vurdere avgiftsnivået på desse lufthamnene for å legge til rette for eit betre rutetilbod både internt i vestlandsregionen og ikkje minst på internasjonale destinasjonar.

.17. Vestlandsrådet vil understreke behovet for å oppretthalde drift på dei regionale lufthamnene på vestlandet innanfor eksisterande lufthamnstruktur. Dette må sikrast gjennom offentleg kjøp både av flyrute- og infrastrukturtenester på dei aktuelle lufthamnene.

.18. Vestlandsrådet vil peike på manglande samla vurdering av tiltak som kan fremme overgangen til naturgass som drivstoff i transportsektoren i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015. Aktuelle tiltak kan vere støtte til utbygging av fyllestasjonar, krav til utslipp ved kjøp av transportteneseter, avgiftspolitikk og incentiver generelt.

.19. Ei berekraftig utvikling på Vestlandet som skal sikre både miljøomsyn, sysselsetting og næringsutvikling er avhengig av eit effektivt kollektivtransporttilbod både i byområda og i distrikta. Dei store byane i landsdelen er ikkje komen langt nok i det å utvikle ein effektiv bytransport med vekt på kollektivtransport som framkomstmiddel. Som hamne- og godsknutepunkt vert dermed byområda også flaskehalsar for næringstransportane. 

For Bergensområdet vil Vestlandsrådet vise til Stortinget sitt vedtak om vidareføring av bompengeringen i Bergen for delfinansiering av Bergensprogrammet for transport, byutvikling og miljø. Dette er ei finansieringspakke på nærmare 4 mrd.kr i perioden 2002-2011, som er tenkt skal løyse kapasitetsproblemer på deler av vegnettet i byen, opprusting av sentrumsgater, samt legge til rette for eit forbetra kollektivtilbod. For å sikre gjennomføring av dette programmet er det svært avgjerande med oppfølging av statlege midlar til tiltak i programmet slik som føresett i det samla finansieringsopplegget for programmet.

Vestlandsrådet vil også vise til at Stortinget har vedteke bompengeordninga på Nord-Jæren for delfinansiering av Transportplan for Nord-Jæren. Dette er ei finansieringspakke på omlag 2,5 mrd kroner i perioden 1999-2008. Dei største statlege prosjekta er godsterminal på Ganddal og dobbeltspor på jernbana mellom Stavanger og Sandnes. Til tross for at begge prosjekta er prioritert i NTP-perioden 2002-2005 er dei ikkje starta opp grunna manglande statlege løyvingar. Dobbeltsporet mellom Stavanger og Sandnes og godsterminalen på Ganddal har avgjerande betydning for kollektivsystemet og byutviklinga på Nord-Jæren. Ei ytterlegare utsetting vil vere med på å svekke satsinga på kollektivtransport i dette storbyområdet.
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Regionalplanseksjonen

VESTLANDSRÅDET - NASJONAL TRANSPORTPLAN 2006-2015 - UTTALELSE

1. Bakgrunn:

Gjennom forsøk med overføring av statlige transportoppgaver til regionalt nivå er det lagt opp til at Vestlandsrådet skal ha en utvidet rolle innenfor rammen av forsøket. I tillegg er det i søknaden til forsøket skissert andre oppgaver som bør inngå i Vestlandsrådets arbeid med transport- og samferdselsspørsmål. En av disse oppgaven er å gi uttale til Nasjonal transportplan i et fylkesovergripende Vestlandsperspektiv. 

Samferdselgruppen som utarbeidet søknad om oppgavedifferensiering, med medlemmer fra Vestlandsrådets fire fylkeskommuner, har i fellesskap også utarbeidet et innspill til Nasjonal transportplan 2006-2015. Uttalen omtaler samferdselsspørsmål i planforslaget som angår Vestlandet som helhet. Det har i den sammenheng vært et mål å foreta en arbeidsfordeling mellom rådet og de enkelte fylkeskommune, ved at det i minst mulig grad ikke skal foreligge parallelle uttaler om samme tema. På dette stadiet i prosessen er dette bare delvis gjennomført. Det fremstår følgelig som viktig at denne uttale ikke står i motstrid til fylkeskommunale uttaler til Nasjonal transportplan. 

2. Problemstilling:

Vedlagt uttale legges ved dette frem til behandling.

3. Saksopplysninger:

Vestlandsrådets samferdselsgruppe har i tillegg til å fokusere på de økonomiske rammene til samferdsel, konsentrert seg bl.a. om følgende fylkesovergripende tema i uttalen:

· transportkorridor 4, E 39 Kyststamvegen

· utvikling av Rv 13 som indre vegsystem

· sikkerhet og framkommelighet i farledene langs kysten

· ferjedrift

· utvikling av sjøtransporten

· utvikling av luftfartens infrastruktur

· bruk av naturgass i transportsektoren

Forslag til vedtak:

.1.
Vestlandsrådet er samd i dei overordna målsettingane i planforslaget for Nasjonal transportplan 2006-2015, og opplegget for satsing på vedlikehald og drift av eksisterande infrastruktur. Samstundes vil Vestlandsrådet understreke at investeringar i ny infrastruktur i dei fleste tilfelle utløyser samfunnsøkonomiske gevinstar, som m.a. auka verdiskaping, sysselsetting og meir kostnadseffektive offentlege tenester. Vestlandsrådet legg derfor til grunn ein auke i dei økonomiske rammene for Nasjonal transportplan 2006-2015 for også å styrke satsinga på ulike investeringstiltak.

.2.
Vestlandsrådet er sterkt uroa over at planforslaget for Nasjonal transportplan 2006-2015 i stor grad legg opp til at satsing på ulike investeringstiltak vert lagt til det sentrale austlandsområdet. Opplegget i planforslaget er eit alvorleg tilbakeslag for arbeidet med å styrke Vestlandsregionen og vilkåra for ytterlegare verdiskaping og vekst. Med sine ressursar og eksportinntekter er dette ein region som er og i større grad vil vere berebjelken i landet si framtidige økonomiske utvikling.

.3.
Vestlandsrådet går sterkt i mot forslaget om omfordeling av midlar frå det øvrige riksvegnettet til auka satsing på stamvegnettet. Ei auka satsing på dette vegnettet må komme gjennom auka rammer.

.4.
Rammene for E39 Kyststamvegen i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015 medfører nærmast ei nullstilling av satsinga på E39 Kyststamvegen som Stortinget har la opp til i Nasjonal transportplan 2002-2011, og vil føre til at fleire viktige investeringsprosjekt må utsettast i lang tid framover. I tillegg til dette kjem også etterslepet i høve til handlingsprogrammet for denne stamvegstrekninga i perioden 2002-2005. Vestlandsrådet krev at rammene for strekningsvise investeringstiltak på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka vert auka med 1176 mill.kr i perioden 2006-2009. 

.5.
Prioritering av prosjekt på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka innanfor auka rammer, vil Vestlandsrådet kome attende til i samband med handsaminga av handlingsprogrammet til Nasjonal transportplan 2006-2015. Vestlandsrådet vil vurdere dette med grunnlag i eigen transportplan for Vestlandet og aktuelle løysingar for bompengefinansiering av dei ulike prosjekta.

.6.
Vestlandsrådet går inn for å sette i gang eit utgreiingsarbeid for ein samla overordna transportplan for dei fire vestlandsfylka. Dette utgreiingsarbeidet må gje grunnlag for ei samla vurdering av delvis bompengefinansiering av aktuelle prosjekt på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka. Utgreiingsarbeidet må derfor omfatte både ei kartlegging av potensiale for bompengeinntekter, samt vurdering av behovet for etablering og organisering av eit felles regionalt bompengeselskap. Med grunnlag i dette utgreiingsarbeidet vil det vere aktuelt å utarbeide ei samla ”pakke” for finansiering av investeringstiltak på E39 Kyststamvegen i dei fire vestlandsfylka.

Vestlandsrådet vil understreke at ei slik samla ”pakke” for bompengefinansiering av E39 Kyststamvegen må innehalde betydeleg auka rammer for statlege løyvingar enn det som er lagt opp til i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015.

.7.
Fleire kommunar i indre strøk av Vestlandet er prega av stagnasjon og tilbakegang i folketalsutviklinga. I desse områda er det vanskelege kommunikasjonar og lange avstandar til regionsentra. Med grunnlag i dette vil Vestlandsrådet understreke behovet for eit indre vegsystem i deler av Vestlandet.

.8.
Vestlandsrådet vil sterkt understreke behovet for satsing på trygg og sikker sjøtransport langs vestlandskysten. Dette krev auka rammer til Kystverket for oppgradering av navigasjonsinstallasjonane til fullgod standard. Dette vil m.a. omfatte utviding av dekningsområdet for Fedje trafikksentral, radardekning av innseglinga til Bergen og oppgradering av standarden av andre navigasjonsinstallasjonar. Vestlandsrådet vil også understreke behovet for vidareføring av arbeidet med merking av hurtigbåtleiene langs kysten. Både Sletta, Stad og Hustadvika er utsette og vêrharde områder for sjøtransporten langs Vestlandskysten. Vestlandsrådet vil understreke behovet for at farleiene gjennom desse områda må sikrast med bølgjevarsling, merking osv.

.9.
I tillegg til trygg og sikker sjøtransport langs vestlandskysten gjennom oppgradering av navigasjonsinstallasjonar vil Vestlandsrådet også understreke behovet for å få realisert Stad skipstunnel og ny innseglingslei til Bergen hamn. Vestlandsrådet vil likevel understreke at realisering av desse prosjekta ikkje må medføre utsetting av nødvendige tiltak for sikring av farleiene langs kysten. 

.10.Vestlandsrådet er sterkt uroa for den dramatiske reduksjonen som er lagt til grunn for den fylkesfordelte riksvegramma. Ein slik reduksjon vil gå utover den regionalpolitiske styringa av vegsektoren og fleire viktige og nødvendige utbyggingsprosjekt på det øvrige riksvegnettet må utsettast. Dette er prosjekt som både vil gje betre framkomst, trafikktryggleik og rassikring i distrikta. Vestlandsrådet legg til grunn at samla må denne ramma aukast med 893 mill.kr for alle dei fire vestlandsfylka i perioden 2006-2009. 

.11.Vestlandsrådet viser til at Stortinget vedtok nye standardkrav for drift av   

stamvegferjene i samband med handsaminga av Nasjonal transportplan 2002-2011. Rammene for ferjedrifta må difor aukast slik at det er mogleg å innfri eit ferjetilbod på stamvegferjene som er i samsvar med dei aktuelle standardkrava. Innanfor auka rammer må det også leggast opp til ein auke i driftsstandarden på viktige regionale ferjesamband på det øvrige riksvegnettet. 

.12 Vestlandsrådet vil understreke behovet for fornying av ferjeflåten, og ser positivt på at 

det i planforslaget vert lagt opp til 4-5 nye ferjer pr. år i samband med den framtidige konkurranseutsettinga av ferjesamband. Vestlandsrådet legg til grunn at denne fornyinga av ferjeflåten i hovudsak må føregå gjennom kontrahering av gassdrivne ferjer.

.13.Vestlandsrådet er imot forslaget om statleg initiativ og styring av bompengebruken på 

stamvegnettet. Bruk av bompengefinansiering må framleis bygge på lokale og regionale initiativ og tilslutning. 

.14.Vestlandsrådet vil vise til sjøtransporten sin betydning for utanriks godstransport til/frå 

Vestlandet i dag. For ytterlegare å styrke sjøtransporten ser Vestlandsrådet det som nødvendig å gjennomgå hamnestrukturen på Vestlandet, samt å legge til rette for endringar i dei økonomiske rammevilkåra for sjøtransporten. Vestlandsfylka har fram til no i liten grad vurdert ein samordna hamnestruktur for Vestlandet, og prioritering og satsing på andre tiltak som vert lagt til grunn i planforslaget for å styrke sjøtransporten. Vestlandsrådet viser derfor til den enkelte fylkeskommune sin uttale til planforslaget om desse spørsmåla.

.15.Vestlandsrådet ser på Nordleg Maritim Korridor som eit regionalt utviklingsprosjekt kor konklusjonane må leggast til grunn for nasjonal og statleg politikk for auka satsing på sjøtransport. For å sikre statleg oppfølging av Nordleg Maritim Korridor ser Vestlandsrådet det som nødvendig at prosjektet vert omtalt i Nasjonal transportplan 2006-2015. Med grunnlag i behovet for ulike statlege infrastrukturtiltak vil dette vere med på å sikre ei heilskapeleg og samordna satsing på sjøtransport. 

.16.Vestlandsrådet legg til grunn at dei mest lønsame og trafikkerte stamlufthamnene vert prioritert i høve til ulike drifts- og investeringstiltak. Vestlandsrådet vil og understreke behovet for å vurdere avgiftsnivået på desse lufthamnene for å legge til rette for eit betre rutetilbod både internt i vestlandsregionen og ikkje minst på internasjonale destinasjonar.

.17.Vestlandsrådet vil understreke behovet for å oppretthalde drift på dei regionale 

lufthamnene på vestlandet innanfor eksisterande lufthamnstruktur. Dette må sikrast gjennom offentleg kjøp både av flyrute- og infrastrukturtenester på dei aktuelle lufthamnene.

.18.Vestlandsrådet vil peike på manglande samla vurdering av tiltak som kan 

fremme overgangen til naturgass som drivstoff i transportsektoren i planforslaget til Nasjonal transportplan 2006-2015. Aktuelle tiltak kan vere støtte til utbygging av fyllestasjonar, krav til utslipp ved kjøp av transportteneseter, avgiftspolitikk og incentiver generelt.

.19.Ei berekraftig utvikling på Vestlandet som skal sikre både miljøomsyn, sysselsetting og næringsutvikling er avhengig av eit effektivt kollektivtransporttilbod både i byområda og i distrikta. Dei store byane i landsdelen er ikkje komen langt nok i det å utvikle ein effektiv bytransport med vekt på kollektivtransport som framkomstmiddel. Som hamne- og godsknutepunkt vert dermed byområda også flaskehalsar for næringstransportane. 

For Bergensområdet vil Vestlandsrådet vise til Stortinget sitt vedtak om vidareføring av bompengeringen i Bergen for delfinansiering av Bergensprogrammet for transport, byutvikling og miljø. Dette er ei finansieringspakke på nærmare 4 mrd.kr i perioden 2002-2011, som er tenkt skal løyse kapasitetsproblemer på deler av vegnettet i byen, opprusting av sentrumsgater, samt legge til rette for eit forbetra kollektivtilbod. For å sikre gjennomføring av dette programmet er det svært avgjerande med oppfølging av statlege midlar til tiltak i programmet slik som føresett i det samla finansieringsopplegget for programmet.

Vestlandsrådet vil også vise til at Stortinget har vedteke bompengeordninga på Nord-Jæren for delfinansiering av Transportplan for Nord-Jæren. Dette er ei finansieringspakke på omlag 2,5 mrd kroner i perioden 1999-2008. Dei største statlege prosjekta er godsterminal på Ganddal og dobbeltspor på jernbana mellom Stavanger og Sandnes. Til tross for at begge prosjekta er prioritert i NTP-perioden 2002-2005 er dei ikkje starta opp grunna manglande statlege løyvingar. Dobbeltsporet mellom Stavanger og Sandnes og godsterminalen på Ganddal har avgjerande betydning for kollektivsystemet og byutviklinga på Nord-Jæren. Ei ytterlegare utsetting vil vere med på å svekke satsinga på kollektivtransport i dette storbyområdet.

Liv Fredriksen

fylkesrådmann

Terje Fatland

fylkesdirektør

