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.1.
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.2.
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.4.
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FORSØK OM OVERFØRING AV STATLIGE TRANSPORTOPPGAVER TIL REGIONALT NIVÅ 

AVKLARING AV PROBLEMSTILLINGER - JUSTERING AV VEDTEKTER

1. Bakgrunn:

Etter invitasjon fra Kommunal- og regionaldepartementet (KRD) sendte fylkeskommunene Rogaland, Hordaland og Sogn og Fjordane høsten 2002 likelydende søknader om forsøk på overføring av statlige transport- og samferdselsoppgaver til regionalt nivå. Kommunal- og regionaldepartementet ga i brev 20. desember 2002 fylkeskommunene anledning til å arbeide videre med en felles søknad vedrørende oppgavedifferensiering på samferdselsområdet.

En endelig søknad om forsøket ble oversendt Kommunal- og regionaldepartementet 20. februar 2003. I en pressemelding datert 14. mai 2003 ga departementet positivt svar på søknaden. Den formelle godkjenning av søknaden ble gitt 24. juni 2003. Forsøket har oppstart 1. januar 2004 med varighet fire år, med mulighet for forlengelse.

I sak 0013/03 til Vestlandsrådet er det pekt på behovet for en grundig gjennomgang av forsøkets innretning og organisering. Av departementets godkjenningsbrev framgår det også at det må arbeides videre med konkretisering, avgrensning og utforming av forsøket.

Statens vegvesen har bidratt i prosessen som deltaker i samferdselsgruppen og levert konstruktive innspill til revidering forsøkets innhold og vedtekter. 

Det ble avholdt møte mellom de angjeldende fylkeskommuner og KRD/SD 22. august 2003 med sikte på å avklare problemstillinger knyttet til forsøket. Det ble i møtet bedt om at departementene kom med skriftlige presiseringer knyttet til problemstillinger og usikkerhetsmomenter om forsøkets innhold og om hvorvidt det er behov for å foreta justeringer av forsøkets innretning, organisering og vedtekter. Brev om presiseringer fra KRD ble mottatt 08.09.2003 (foreløpig kun pr e-post). 

I brev mottatt 08.09.2003 tas det sikte på å bestemme hvilket beløp som inngår i forøket i en egen tilleggsproposisjon til St.prp. nr. 1 (2003-2004) i november. Her vil det også fremgå hvilke begrensninger og bindinger som er forutsatt. Fordelingen av midlene her vil bl.a. måtte vurderes i forhold til inneværende handlingsprogram som vil gjelde til og med 2005 samt de årlige budsjett. 

På grunn av sen tilbakemelding fra KRD angjeldende presisering av forsøkets innhold er varslet sak om detaljert arbeidsplan for gjennomføringen av forsøket (vedtak i sak 0013/03) utsatt til desembermøte i Vestlandsrådet. 

Prosessen med oppfølging av søknad kan skisseres som følger:

· Møte avholdt mellom fylkene og KRD/SD 22. august 2003 for å klargjøre usikkerhetsmomenter i gjennomføringen av forsøk

· KRD beskriver sine presiseringer i brev av mottatt pr e-post 08.09.2003

· Administrativ gjennomgang av presiseringer, og forslag til endringer innen 10. september 2003

· Formell behandling og godkjenning av vedtekter i Vestlandsrådet 24. september

· Godkjenning av vedtekter i de respektive fylkesting

· Organisering og detaljering av arbeidsplan for gjennomføring av forsøk (sak til desembermøtet) 

For å oppnå reelt regionalt handlingsrom, både hva gjelder avklaring av ferjedrift og ressurstilgangen til forsøket, er det avgjørende at det foretas en politisk mobilisering fra Vestlandsrådet opp i mot det sentrale politiske miljø. 

2. Beskrivelse av forsøket:

Vestlandsrådets mål med forsøksordningen med overføring av statlige transport- og samferdselsoppgaver er:

Styrke det regionalpolitiske grepet ved at transportpolitiske beslutninger fullt ut blir overtatt som et regionalpolitisk ansvarsområde.

I tillegg kommer de overordnede organisatoriske mål for forsøk med oppgavedifferensiering, at fylkeskommunene ikke må bli overkommuner og at endringer i oppgavefordelingen bør bidra til redusert byråkrati.

Søknaden omfattet tre spesifikke oppgaver som var ønsket overført: planansvar, prioriteringer på øvrige riksveger og ansvar for ferjedrift. Det var i tillegg angitt andre samferdselsoppgaver som vurderes overført til Vestlandsrådet. Det gjelder oppgaver som i dag er fylkeskommunale, som nasjonal transportpolitikk (NTP mv., uttalelse på vegne av fylkeskommunene), kollektivtilbudet på Vestlandet, felles billetteringssystem og internasjonalt prosjektarbeid. 

Det vises til sak 0013/03 for en fullstendig gjennomgang av forsøket. En beskrivelse av hovedmomentene i søknaden, departementets svar/presiseringer og problemstillinger knyttet til de ulike delene er gitt i det følgende. Det gis forslag til endring av vedtekter, disse oppsummeres også i eget vedlegg (reviderte vedtekter). 

3. Problemstillinger og presiseringer knyttet til Vestlandsrådets nye samferdselsoppgaver
A: Planansvar

Med grunnlag i plan og bygningslovens § 9-4 har Statens vegvesen myndighet til å fremme utkast til oversiktplaner, vegutredninger og reguleringsplaner for utbygging av riksvegnettet. Dette medfører at statlige vegmyndigheter står fritt til å forvalte planressurser og gjennomføre planlegging av ulike tiltak på riksvegnettet. Staten vegvesen har i dag en betydelig plankapasitet for dette formålet. I en plan- og beslutningsprosess vil det være nær sammenheng mellom planfasen og forutsetninger for realisering av ulike prosjekt. For å sikre helhetlig planlegging og folkevalgt styring av denne viktige initiativ- og planfasen vil det være nødvendig at de statlige planressursene blir underlagt regionalpolitisk styring og kontroll. Slik regionalpolitisk styring og kontroll av planfasen vil sikre viktige forutsetninger for gjennomføring og realisering av politisk prioriterte prosjekt. Dette kan gjennomføres ved utforming av planprogram som vil gi føringer for forvaltning av planressursene og for igangsetting av planarbeid. Et slikt planprogram vil fungere som et styringsredskap mellom det regionalpolitiske nivået og forvaltning av Statens vegvesens planressurser. Det er ikke lagt opp til en slik styring gjennom flytting og endring av tilsettingsforhold eller lokalisering av planressursene i Statens vegvesen.

Planavklaring i form av minst kommunedelplan er som hovedregel nødvendig før store prosjekter kommer på handlingsprogrammet. Det betyr at Vestlandsrådet nå får bestillerrolle for investeringstiltak på riksvegnettet som krever slik planavklaring. 

Planleggingsmidlene knyttet opp til konkrete prosjekter bevilges av post 30 (underpost 30.6). Disse midlene brukes til all planlegging som er knyttet opp til konkrete veger/prosjekter som ikke har fått egen bevilgning. De kan således brukes til all planlegging etter plan- og bygningsloven samt til byggeplanlegging.

I dag prioriteres posten 30.6 Planlegging/administrasjon i hovedsak slik: 

1. Regulerings- og/eller byggeplanlegging av anlegg som skal igangsettes iht. godkjent handlingsprogram for første fireårsperiode, men som ikke har fått egen prosjektbevilgning;

2. Kommunedel-/reguleringsplanlegging av tiltak som er omtalt i NTP eller ført opp i andre periode i handlingsprogrammet;

3. Konsekvensutredninger/kommunedelplan av aktuelle tiltak på stam- og riksvegnettet som er omtalt andre steder enn i NTP, for eksempel regionale transportplaner, fylkestingsvedtak mv.

Svar fra KRD angjeldende planansvar (24.06.2003): 

· (ved forsøket overføres …) Ansvaret for planlegging. Det vil si at statlige planressurser underlegges regionalpolitisk styring, men at selve planleggingen fortsatt skal gjennomføres av Statens Vegvesen. Planlegging på grunnlag av Nasjonal transportplan og handlingsprogrammene som utgår av denne skal være unntatt.

A1: Problemstilling – Planlegging som utgår fra NTP …

I svar fra KRD 24. juni heter det at planlegging på grunnlag av Nasjonal transportplan og handlingsprogrammene som utgår av denne skal være unntatt. Det har vært diskusjon rundt tolkningen av dette. En tolkning som omfatter at alle prosjekter som omtales i NTP skal være unntatt vil redusere det regionale handlingsrommet, og således ikke medvirke til en regional styring av samferdselsoppgaver. Det er opplagt at det skal gjennomføres detaljert planlegging av prosjekter som er vedtatt. Det imidlertid et viktig formelt poeng at dette ikke er oppgaver som automatisk unntas fra forsøket som sådan. Dette er stort sett prosjekter som er regionalt initiert og rasjonell fremdrift av disse vil bil prioritert, men som en del av porteføljen i forsøkets regi. Det er derfor viktig for forsøket at unntak fra regional styring kun omfatter statlig initierte analyser og bidrag ift. utarbeidelse av NTP.  Forsøket omfatter således prioriteringer av hele posten 30.6 til planlegging av tiltak på det øvrige riksvegnettet. 

Det anses videre som hensiktsmessig at også planlegging og investeringer på stamvegnettet synliggjøres i det årlige Plan- og budsjettprogrammet som Vestlandsrådet vil presentere. Dette for å synliggjøre aktiviteten (eller mangel på aktivitet) og for å se hele vegnettet i sammenheng.

A2: Problemstilling – Vestlandsrådet som bestiller 

Statens vegvesen ønsker å presisere at det er Vestlandsrådet som bestiller overfor Statens vegvesen og ikke den enkelte fylkeskommune. Det anses som viktig at det ved forsøket er en bestiller (Vestlandsrådet) og ikke fire (V + 3 fk). Det anses som uproblematisk å foreta en slik presisering i vedtektene. Det understrekes her at hvordan Vestlandsrådets bestilling vedtas, herunder hvilken arbeidsdeling som gjelder mellom Vestlandsrådet og fylkeskommunen, er et forhold som avklares ”internt” mellom fylkeskommunene og Vestlandsrådet. Hovedmomentet her er at Statens vegvesen forholder seg til Vestlandsrådet alene i forhold som inngår i forsøket. 

Presisering fra KRD angjeldende planansvar (08.09.2003)

I brev fra KRD konkretiseres dette (vedlagt). Det forutsettes her at hele posten til planlegging på det øvrige riksvegnettet blir underlagt Vestlandsrådets styring. Det sies her at Vestlandsrådet får ansvar for hvor mye som skal brukes til planlegging på øvrig riksveg, og Vestlandsrådet kan således velge å benytte mer eller mindre til planlegging enn det som er brukt tidligere år. 

Endring av vedtekter

Forslag til endring av § 2-1:

§ 2-1 Planansvar

Ved forsøket prioriterer Vestlandsrådet bruk av planleggingsmidler på Statens vegvesens budsjettpost 30.6 Planlegging til utarbeidelse av nødvendig plangrunnlag for gjennomføring av politisk prioriterte prosjekter på det øvrige riksvegnettet. 

B: Prioritering av investeringer på det øvrige riksvegnettet

Med hjemmel i veglovens § 9 er Samferdselsdepartementet vegmyndighet for riksvegnettet, og har dermed ansvaret for prioritering av investeringer på dette vegnettet. Innenfor gjeldende ansvars- og oppgavefordeling av vegsektoren skal likevel fylkeskommunen ha avgjørende innvirkning på prioriteringer innenfor fylkesfordelte riksvegrammer. Denne søknaden legger til grunn at disse prioriteringene i en forsøksperiode fullt ut må overtas som et regionalpolitisk ansvarsområde. Da denne søknaden har som siktemål å styrke det regionalpolitiske nivået innenfor transportområdet, vil det ikke lenger være grunnlag for at statlige styresmakter skal ha det endelige prioriteringsansvaret for tiltak på det øvrige riksvegnettet i forsøksperioden. Dette overførte prioriteringsansvaret vil omfatte alle tiltak innenfor programkategori 21.30 Vegformål – post 30 Riksveginvesteringer (unntatt stamveginvesteringer):

· Strekningsvise investeringstiltak 

· Trafikksikringstiltak

· Gang- og sykkelveger

· Kollektivtiltak

· Miljøtiltak

· Rassikring

· Tunnelsikring

· Nasjonale turistveger

I tillegg vil det overførte prioriteringsansvaret også omfatte post 33 Kompensasjon for økt arbeidsgiveravgift innenfor samme programkategori i statsbudsjettet.

I søknaden ligger også at Vestlandsrådet får ansvar for intern fordeling av fylkesfordelt investeringsramme til det øvrige riksvegnett på Vestlandet, dvs. at rammen ikke fordeles på de enkelte fylker fra sentralt hold slik dagens praksis er. Det ligger også i søknaden at Vestlandsrådet får ansvar for fordeling av rammen på underposter. Sentrale myndigheter skal imidlertid fortsatt fastsette den totale ramme for Vestlandet og stille nasjonale krav og standarder i forhold til utførelse og gjennomføring av tiltak.

Det er et mål med forsøket at det skal synliggjøres en ”Vestlandsramme” som egen post i statsbudsjettet. 

Svar fra KRD angjeldende investeringer på øvrig riksveg (24.06.2003):

· Ansvaret for prioritering av midler til investeringer på øvrig riksvegnett overføres til Vestlandsrådet via fylkeskommunene. Dette gjelder også midler til ”kompensasjon for økt arbeidsgiveravgift”. Midler til tunnelsikring og nasjonale turistveger skal være unntatt.

B1: Problemstilling – Nasjonale føringer vs. regionalt handlingsrom 

Det kan oppstå et misforhold mellom regionalt handlingsrom og nasjonal politikk i form av konkrete føringer for disponering av midler på underposter. Stortinget legger gjennom NTP enkelte føringer på fordeling av basisrammen på underposter til øvrige riksveger (eks. i NTP 2006-2015, fig v6.1). 

Det forutsettes at Vestlandsrådet får ansvar for fordeling av fylkesfordelt investeringsramme til det øvrige riksvegnettet, uten at dette skal underlegges konkrete prosentvise føringer for fordeling av underposter. Det blir bekreftet i presiseringene fra KRD at Vestlandsrådet innenfor fylkesfordelt ramme prioriteres for alle tre angjeldende fylker, i tråd med gjeldende nasjonal politikk. Det forutsettes her at stortingsdokumenter (NTP. mv.) og de årlige budsjetter ikke blir presentert for detaljert. 

B2: Problemstilling – Bindende avtaler

Det presiseres at bindende avtaler (herunder bl.a. bompengepakker i Bergen og på Nord-Jæren) inngått av Statens vegvesen skal følges opp av Vestlandsrådet. Dette forholdet gjelder også inngåtte refusjonsforpliktelser. Dette bør ikke medføre et praktisk problem for gjennomføringen av forsøket så lenge dette presiseres i de årlige budsjettene. Forholdet spesifiseres i ny vedtekt § 4-1.

B3: Problemstilling – Vestlandsrådet kan inngå bindende avtaler i forsøksperioden

Forsøkperioden er fire år fremover fra 01.01.2004. Det skal være mulig for Vestlandsrådet å inngå bindende avtaler som går utover forsøksperioden i henhold til de retningslinjer og bestemmelser som gjelder. Slike avtaler må godkjennes av Vegdirektoratet. 
B4: Problemstilling – Ressurstilgang

I svar fra departementet heter det at Samferdselsdepartementet vil ha ansvaret for å fastsette hvilket beløp som skal overføres. Søknaden legger imidlertid ikke opp til å flytte pengeflyten fra Samferdselsdepartementet til Vestlandsrådet. Det avgjørende er at den politiske styringen av disse budsjettpostene flyttes fra staten til regionalt nivå.

Det forutsettes derfor i det videre at pengeflyten går som i dag. Ved at den politiske styringen formelt flyttes fra staten til Vestlandsrådet håper en å synliggjøre Vestlandets behov og derigjennom skape en politisk mobilisering for å øke rammer og handlingsrom. Avklaringen av dette punkt krever ingen endring av vedtekt, da dette er i samsvar med søknad. 

B5: Problemstilling – Forholdet til forsøk i Bergen

Bergen kommune søker om forsøk på alternativ forvaltningsorganisering av transportsystemet. Beløpet som skal inngå i forsøket i Bergen vil bli presentert i tilleggsproposisjonen til St.prp. nr. 1 (2003-2004). I forhold til prinsipper og rammer for tildelig av prioriteringsansvar innenfor fylkesfordelt riksvegramme, vil alternativ organisering i Bergen få konsekvenser for Vestlandsrådets ansvar innenfor dette budsjettområdet i forsøksperioden. Det vises til brev (uttrykt vedlegg) fra leder av Vestlandsrådet til KRD (09.09.2003) vedrørende avklaring om fordelingen av rammer mellom Bergen kommune og Vestlandsrådet. 

B6: Problemstilling – Forholdet til forsøk på Nord-Jæren (FAFOT) 

Problemstillingen ovenfor (forsøk i Bergen) vil ikke gjelde på samme måte når det gjelder forsøk på Nord-Jæren. Som ansvarlig for øvrig riksvegnett vil imidlertid Vestlandsrådet bli en part i forsøket når avtaler knyttet til samferdsel skal inngås. 

Presisering fra KRD angjeldende investeringer på øvrig riksveg (08.09.2003)

I presisering fra KRD konkretiseres dette videre (vedlegg). Her anses det som viktig å gi Vestlandsrådet reell handlefrihet. Samtidig spesifiseres det at bindinger og krav som ligger i stortingsdokumenter og lovverk skal gjelde. Herunder forstås investeringsprosjekter som det er knyttet bevilgningsvedtak til eller prosjekter som er omtalt overfor Stortinget for oppstart av første fireårsperiode av St.meld. nr. 46 (1999-2000) Nasjonal transportplan 2002-2011, og som det således er knyttet forutsetninger om oppstart til. 

Det anses som tilstrekkelig å befeste at forsøket skal følge opp prosjekter som er vedtatt i stortingsmeldinger (i realiteten bindinger). Det er et viktig poeng at også disse er en del av porteføljen for å synliggjøre helheten i samferdselsoppgavene. Det fremstår som underlig å unnta slike prosjekter, som i all hovedsak er lokalt og regionalt initiert, fra regional styring. 

Endring av vedtekter

Forslag til endring av § 2-2:

§ 2-2 Prioritering av øvrig riksvegnett

Ved forsøket overføres Samferdselsdepartementets vegmyndighet etter veglovens § 9 til Vestlandsrådet hva gjelder myndighet til å prioritere innenfor statsbudsjettets programkategori 21.30 – post 30 Riksveginvesteringer, med unntak av underpost 30.1 og midler til tunnelsikring og nasjonale turistveger, samt post 33 Kompensasjon for økt arbeidsgiveravgift. 


§ 4-1 Om bindinger

Det forutsettes i forsøket at Vestlandsrådet følger opp inngåtte forpliktende avtaler og midler bundet i refusjoner, samt at Vestlandsrådet i regi av forsøket har mulighet til å inngå nye avtaler i og utover forsøksperioden i hht. gjeldende retningslinjer.
C: Ansvar for ferjedrift

Regionvegkontorene har i dag ansvaret for drift av riksvegferjene. Dette gjelder både for stamvegsambandene og samband på det øvrige riksvegnettet. Ved gjeldende oppgave- og ansvarsfordeling er det lagt opp til at Vegdirektoratet har ansvar for investeringstiltak på stamvegnettet, men at driften av ferjesambandene på dette vegnettet er lagt til regionveg-kontorene. På denne måten er det regionvegkontorene som prioriterer driftsmidler mellom stamvegferjesambandene og ferjesamband på det øvrige riksvegnettet. Søknaden legger derfor til grunn at det regionalpolitiske nivået må overta dette prioriteringsansvaret for midler til riksvegferjedriften som ligger i statsbudsjettet under programkategori 21.30 Vegformål, post 72 Tilskudd til riksvegferjedrift. Ferjene representerer en betydelig flaskehals i transportsystemet på Vestlandet og må ses i sammenheng med utvikling av vegnettet for øvrig. Ferjetilbudet må dessuten vurderes som en del av det samlede kollektivtransport-tilbudet i fylkene.

Svar fra KRD angjeldende ansvar for ferjedrift (24.06.2003):

-
I forbindelse med den planlagte anbudsutsettingen av riksvegferjedriften, overføres ansvaret for anbudsprosessen og prioritering av midler til ferjene på øvrige riksvegnett til Vestlandsrådet på nærmere angitt tidspunkt. 

C1: Problemstilling – ingen avklaring på ferjedrift

Det er stor usikkerhet angjeldende ansvar for ferjedrift. Regional styring anses her som et viktig premiss for forsøket. Vestlandsrådet har en ambisjon om å overta anbudsutsettingen og drift både på stam- og riksvegferjene. Det forventes en avklaring på dette forholdet i forbindelse med årets statsbudsjett. 

Presisering fra KRD angjeldende ansvar for ferjedrift (08.09.2003)

I presisering fra KRD (vedlagt) vises det vedrørende riksvegferjedriften igjen til St.prp. nr. 1 (2003-2004). Departementet vil i denne forbindelse vurdere både ferjer på øvrig riksvegnett og stamvegnettet. 

D: Styringsprinsipper og organisering av forsøket
Organisering av forsøket

De fire fylkeskommunene Rogaland, Hordaland, Sogn og Fjordane og Møre og Romsdal har i fellesskap etablert Vestlandsrådet som et politisk samarbeidsorgan for å fremme Vestlandet sine interesser inn mot sentrale statlige myndigheter. Forsøket om oppgavedifferensiering omfatter kun de 3 fylkene Rogaland, Hordaland Sogn og Fjordane. Møre og Romsdal er ikke med i forsøket, da Møre og Romsdal sorterer under Statens vegvesen sin region Midt-Norge. I § 3-1 er for øvrig begrepet rådslagning (Møre og Romsdal …deltar ikke i rådslagning…) strøket. Det er tilstrekkelig å poengtere at Møre og Romsdal ikke avgir stemme ved forhold som direkte angår forsøket. 

I tillegg til gjennomføring av forsøket, vil Vestlandsrådet også behandle andre viktige samferdselsspørsmål for Vestlandet. Her vil Møre og Romsdal være fullverdig medlem i rådet på lik linje med de andre fylkene. Dette betyr av vi må komme fram til en organisering av arbeidet med samferdselsspørsmål som ivaretar både forsøket og de andre samferdselsoppgavene som Vestlandsrådet skal eller bør behandle.

Administrativ organisering

Arbeidet med generelle samferdselsspørsmål og gjennomføring av forsøket vil kreve et tett administrativt og faglig samarbeid mellom Statens vegvesen og fylkeskommunene / Vestlandsrådet. Dette betyr at det blir opprettet en egen administrativ samferdselsgruppe for Vestlandet, som arbeider både med generelle samferdselsspørsmål og forsøket. Sammensettingen av samferdselgruppen vil måtte variere noe avhengig av om det er generelle samferdselsspørsmål eller forsøket det blir arbeidet med.










Administrativ organisering for gjennomføring av forsøket.   

Administrativ organisering av andre samferdselsoppgaver i Vestlandsrådet

Administrativ organisering for gjennomføring av forsøket

Den administrative samferdselsgruppen vil bestå av representanter fra Statens vegvesen og representanter fra fylkeskommunene sine samferdselskontor, fortrinnsvis samferdselssjefene. Møre og Romsdal fylkeskommune vil også være representert i denne gruppen, men vil kun ha status som observatør i arbeid som angår gjennomføring av forsøket.  

Den administrative arbeidsgruppen knyttet til forsøket vil bli ledet av regionvegsjefen. Sekretariatsfunksjonen for forsøket vil også bli lagt til Statens vegvesen. Det kan også være aktuelt at gruppen også arbeider med andre samferdselsoppgaver etter bestilling. I så fall må gruppen bli ledet av formannskapsfylket. 

Administrativ organisering av andre samferdselsoppgaver 

Den administrative samferdselsgruppen knyttet til andre samferdselsoppgaver vil bestå av representanter fra Statens vegvesen og representanter fra alle fire fylkeskommunene sine samferdselskontor, fortrinnsvis samferdselssjefene. Her vil Møre og Romsdal fylkeskommune delta på lik linje som de andre fylkeskommunene i gruppen. Når den administrative samferdselsgruppen tar opp samferdselsspørsmål som er av felles interesse for hele Vestlandet, og som ikke er relatert til forsøket, vil det også være aktuelt å trekke inn andre transportetater etter behov.

Når den administrative samferdselsgruppen tar opp samferdselsspørsmål som ikke er relatert til forsøket, vil gruppen bli ledet av det fylket som har ledelsen av Vestlandsrådet. Vedkommende fylke skal også stille sekretariat for denne delen av arbeidet.

Det anses som viktig at en fast gruppe har ansvar for samferdselsoppgaver på Vestlandet, både i regi av forsøket og i overordnet saker knyttet til transport og samferdsel. Dette for å sikre en viss form for stabilitet og helhet for å ivareta ”den løpende porteføljen” som samferdselsoppgavene representerer. Med dette forstås det at gruppen består av en fast kjerne (fortrinnsvis samferdselssjefer i fylkene) og Statens vegvesen, men at gruppen vil kunne suppleres med andre deltakere etter behov og tema.

Møtegjennomføring

Møtene i den administrative samferdselsgruppen vil nødvendigvis bli todelt, der første del av møtene behandler saker som har med forsøket å gjøre. Denne delen av møtet blir ledet av regionvegsjefen. Andre delen av møtene behandler andre samferdselssaker som ikke har med forsøket å gjøre. Denne delen av møtene vil bli ledet at det fylket som har ledelsen av rådet.

Alternativ møtegjennomføring vil være at det blir gjennomført egne møter knyttet til forsøket og egne møter knyttet til de andre samferdselssakene som er aktuelle for Vestlandsrådet. 

Interne team i fylkene

Det er forutsatt at hvert enkelt fylke etablerer interne samarbeidsorgan med Statens vegvesen gjennom egne koordineringsgrupper/team. Disse gruppene/teamene skal ha et tett internt samarbeider ved utarbeidelse av prioriteringer av prosjekter og tiltak innenfor det enkelte fylke. De fylkesvise koordineringsgruppene/teamene vil i tillegg legge til rette for et tett samarbeid om konkrete saker som skal til politisk behandling i det enkelte fylke, herunder saker knyttet til fylkesvegbudsjettet. Det administrative arbeidet blir ledes av fylkesrådmannen.

Det administrative og faglige samarbeidet som her opprettes forutsettes også benyttet ved utarbeidelse av overordnede planer og strategier. Dette vil også gjelde mer helhetlige planer enn det som omfatter vegsektoren. 

Politisk organisering

Den politiske organiseringa av samferdselsoppgavene i Vestlandsrådet vil måtte følge samme oppdeling som den administrative. Dette betyr at når rådet behandler saker som er relatert til selve forsøket, har Møre- og Romsdal observatørstatus. Saker knyttet til forsøket og de politiske prioriteringer som Vestlandsrådet måtte gjennomføre, vil ikke være uten relevans for Møre og Romsdal. Når det gjelder andre samferdselsspørsmål som ikke er omfattet at forsøket, vil Møre og Romsdal ha de samme retter og plikter som de andre fylkeskommunene har i rådet. 

Svar/presisering fra KRD

KRD har ikke omtalt styringsprinsipper og organisering av forsøket verken i sitt svar- eller presiseringsbrev.

Eventuelt

Statens vegvesen anmoder om at vedtektene §§ 3-3 og 3-4 endres i henhold til føringer for omtale av etaten (ikke spesifisert til region Vest) samtidig som at formuleringen om at det ikke skal omfordeles arbeidsressurser strykes, da dette fremgår av premissene for forsøket.

Endring av vedtekter

Forslag til endring av §§ 3-3 og 3-4:

§ 3-3 Statens vegvesen

Ved forsøket skal Statens vegvesen stå ansvarlig for planlegging og gjennomføring av prosjekter og tiltak på riksvegnettet etter prioritering av Vestlandsrådet innenfor rådets ansvarsområde. 

§ 3-4 Administrativ koordineringsgruppe

Ved forsøket opprettes en administrativ koordineringsgruppe med representasjon fra de angjeldende fylkeskommuner og Staten vegvesen. Koordineringsgruppen skal ha det faglige ansvar for vegsaker i forsøket. Statens vegvesen har leder- og sekretariatsansvar for koordineringsgruppen. 

Forslag til vedtak:

.1.
Vestlandsrådet anbefaler at forsøk om overtakelse av transport- og samferdselsoppgaver til regional nivå gjennomføres i tråd med reviderte vedtekter av september 2003. Det forutsettes at reviderte vedtekter av september 2003 og delegasjon av vedtaksmyndighet til Vestlandsrådet også godkjennes i de respektive fylkesting også 

.2.
Vestlandsrådet forventer at St.prp. nr. 1 (2003-2004) presenterer en positiv avklaring av forhold knyttet til ferjedrift samt hvilke ressurser som skal inngå i forsøket. Det forutsettes at avklaringer her gir reelt regionalt handlingsrom. 

.4.
Det gis tilslutning til foreslått organisering av forsøket, og det imøteses samtidig en mer detaljert arbeidsplan for gjennomføring av forsøket i neste møte i Vestlandsrådet.

Liv Fredriksen

fylkesrådmann

Terje Fatland

fylkesdirektør
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