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Samferdselsseksjonen

REIS I VEST - NYTT FELLES ELEKTRONISK BILLETTERINGSSYSTEM FOR KOLLEKTIVTRAFIKKEN 
De tre prosjektene i Sogn- og Fjordane, Hordaland og Rogaland som nå utgjør Reis i Vest er nå fullt i gang med sine hovedprosjekt. Den overordnede styringsstrukturen som ble etablert ved gjennomføringen av forprosjektet har vært inaktiv det siste året, bl.a. som følge av endret organisering av prosjektet i Hordaland. Det er den siste tiden oppstått flere tilfeller hvor det har vært behov for avklaringer for å kunne sikre at vi fortsatt har muligheten til å ivareta en Vestlandsdimensjon i prosjektet "Reis i Vest". Det er derfor et behov for å aktivere den overordnede  styringsstrukturen for Vestlandet. Samtidig ansees det som hensiktsmessig at arbeidet nå synliggjøres og forankres i Vestlandsrådet. 

Det vises til vedlagte notat fra Rogaland Kollektivtrafikk FKF, som er et fylkeskommunalt administrasjonsselskap som har det operative ansvaret for prosjektet i Rogaland, som søker å redegjøre for status mht. nytt felles elektronisk billetteringssystem for kollektivtrafikken. Det foreslås her at styringsgruppen bestående av samferdselssjefene i Sogn- og Fjordane, Hordaland og Rogaland, samt representanter med det operative ansvaret for prosjektene, re-aktivieres. Det legges videre til grunn at det rapporteres til Vestlandsrådet mht. til status for gjennomføring av prosjektet i et Vestlandsperspektiv.  

Det gis tilslutning til at det opprettes en overordnet styringsstruktur for å ivareta "Vestlandsdimensjonen" i Reis i Vest, samt at det rapporteres til Vestlandsrådet ift. dette. Den legges til grunn at den foreslåtte "styringsgruppen" tar utgangspunkt i "Vestlandsrådets samferdselssgruppe" supplert med operativt ansvarlige i de respektive fylkene. Statens Vegvesen og Møre- og Romsdal deltar også i nevnte "samferdselsgruppe"; det ansees som hensiktsmessig at disse aktørene gis anledning til å delta som observatører også når billetteringsprosjektet drøftes. 
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