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VESTLANDSRÅDET - UTREDNING OM LUFTFART PÅ VESTLANDET 

Spørsmålet om organisering av luftfarten gjennomgår en grundig revurdering for tiden. Blant annet har Samferdseldepartementet (SD) henvendt seg til tre fagmiljøer og bedt om tilbud på en utredning om overordnet styring av Avinor. De tre er ECON i Oslo, Samfunns- og næringslivsforskning AS (SNF) i Bergen og Høgskolen i Molde. Avgjørelsen om hvem som skal få oppdraget blir tatt i løpet av de nærmeste dagene. 

Vi har hatt kontakt med de to miljøene på Vestlandet for å få noen vurderinger om temaet og om hvordan Vestlandsrådet bør tilnærme seg det. Man har reservert seg mot å komme med synspunkter i påvente av SD’s avgjørelse, så vi får vente til departementet har bestemt seg før vi evt. velger fagmiljø.

I og med at disse spørsmålene er under vurdering blir det ekstra viktig for Vestlandsrådet å engasjere seg i saken. Det er store sjanser for at SD vil se problemstillingene fra Oslo og da vil det være fornuftig at vi få på plass en vurdering som ser det hele i et Vestlandsperspektiv. Målet med en slik utredning må være å legge et grunnlag for å kunne utvikle en politikk for luftfarten i vår region med Vestlandet som ståsted.

Når det gjelder innhold og oppbygging av en slik utredning, har vi vært inne på det både i Handlingsplan (HP) og i uttalelsen til NTP (se nedenfor), men det hadde vært en styrke å få en oppstilling fra et fagmiljø. Dette blir vanskelig å få til før SD har bestemt hvem de vil gi oppdraget, så vi får vente til det er på plass.

Uansett viser de forskjellige momentene som er nevnt i HP og utt. til NTP, tydelig at det er behov for å få en samlet vurdering av luftfarten på Vestlandet.

Vi vil foreslå arbeidet med å utvikle synspunkter på hvordan luftfarten på Vestlandet bør organiseres, blir utført som et eget prosjekt og at det bygges opp på følgende måte: 

i. Utarbeide prosjektbeskrivelse. 
ii. Opprettlese av prosjektorganisasjon/Etablering av partnerskap med næringslivet og direkte berørte kommuner. 
iii. Godkjenning av prosjekt.
iv. Gjennomføring av prosjekt
v. Formidling av resultater; påvirkning av politikkutforming 
Pkt. i. gjennomføres ved at vi engasjerer et fagmiljø (Høgskolen i Molde eller SNF) til å utarbeide en prosjektbeskrivelse og at det bevilges inntil kr. 50.000,- til dette.

Innholdet i prosjektbeskrivelsen vil gi føringer i forhold til hvordan prosjektorganisasjonen bør bygges opp.

Utdrag fra Handlingsplan for Vestlandsrådet og fra uttalelse til Nasjonal Transportplan

I Handlingsplan for Vestlandsrådet som rådet slutta seg til i møtet 13.06.03 er luftfarten på Vestlandet omtalt som følger: 

Dagens sentraliserte transportmønster innan flytransport via Gardermoen er ikkje tenleg for Vestlandet. Dette gjeld både internt i regionen og mot utlandet. Det interne flysambandet på Vestlandet er i dag for dårleg. Rutetilbodet og frekvensen både internt og ut av regionen er mangelfullt. 

Det har vist seg at dagens ordning med ei sentral styring av flyplassane via Avinor ikkje er ei god nok løysing for dei større flyplassane. For drift/styring av dei største flyplassene i Norge opererer ein med ulike modellar. Det er ei ordning for Gardermoen, ei for Torp og e for t.d.. Flesland og Sola. Desse to siste ligg inne i den store sekken til Avinor, og dette gjer at utbygging av infrastrukturen her ikkje greier å følgje med trafikkauken og vert dermed eit hinder for utviklinga av desse flyplassane.

Dei regionale flyplassane ein viktig funksjon i forhold til stamflyplassane. Luftfartstilsynet er i ferd med å revidere forskriftene om utforming av store flyplassar. Dersom det reviderte framlegget til forskrifter blir vedteke, vil dette kunne få store negative konsekvensar for de regionale flyplassane. Dette gjelder spesielt for Sogn og Fjordane og delvis Møre og Romsdal.

Møre og Romsdal fylkeskommune er med i interregprosjektet SEAPLANE som m.a. har som hovedmål å analysere og utarbeide strategiar for utvikling av flyplassane i dei aktuelle deltakarregionane. Røynslene frå dette prosjektet vil ha overføringsverdi for Vestlandet totalt.
Vi vil:

· Sikre eit betre intern flyrutetilbod mellom dei fire Vestlandsfylka, og arbeide for fleire internasjonale flygingar til og frå Vestlandet knytt opp mot det regionale flynettet.

· Sikre stamflyplassane tilstrekkeleg kapasitet og utvikle et transportmønster i luftfarten som er tenleg for Vestlandet både innan landsdelen og til utlandet 

· Arbeide for vidare satsing på dei regionale flyplassane. 

· Ta initiativ til at det vert arbeidd ut ei samla vurdering av luftfarten på Vestlandet med tanke på å komme fram til forslag til løysingar som tek betre vare på Vestlandet sine behov og interesser. 

I forslag til uttalelse fra Vestlandsrådet til NTP står det under kap 8 Utvikling av luftfartens infrastruktur:

Etter at Luftfartsverket vart omgjort til Avinor A/S i 2002, vart det samstundes fastsett at det ikkje lenger skal leggast opp til kryssubsidiering mellom stamruteplassane og dei regionale lufthamnene. Staten kjøper tenester av Avinor A/S både til drift og investering på dei regionale lufthamnene. Dersom dette offentlege kjøpet ikkje dekker Avinor A/S sine kostnader ved dei regionale lufthamnene vil dette kunne medføre ei ny vurdering av flyplasstrukturen. 

Når det gjelder stamrutelufthamnene er Gardermoen lufthamn i dag organisert som eige driftsselskap.  Dei andre stamrutelufthamnene inngår i eit felles opplegg for kryssubsidiering av denne delen av lufthamnstrukturen. I prinsippet medfører dette at lønsame lufthamner på Vestlandet er med på å subsidiere andre mindre lønsame stamlufthamner på Vestlandet og i Norge for øvrig.  Vestlandsrådet legg derfor til grunn at det også er dei mest lønsame og trafikerte stamlufthamnene som vert prioritert i høve til ulike drifts- og investeringstiltak.  Sola lufthamn og Flesland lufthamn er dei mest trafikerte lufthamnene på Vestlandet. Det er og på desse lufthamnene ein finn den største potensielle auken i trafikkgrunnlaget, og dermed også auka inntekter for Avinor A/S. I samband med dette vil Vestlandsrådet peike på behovet for å vurdere avgiftsnivået på desse lufthamnene for å legge til rette for auka rutetilbod både internt i vestlandsregionen og ikkje minst på internasjonale destinasjonar.    

Vestlandsfylka har til saman fem flyplassar i det regionale lufthamnnettet. Desse ligg i Sogndal, Sandane, Førde, Florø og Volda/Ørsta.  Dei regionale lufthamnene er etablert for å betre transporttilhøva i område med elles dårlege kommunikasjonar. Dei regionale lufthamnene har ein viktig tilbringarfunksjon inn mot stamlufthamnene.  Dette samspelet fungerer i dag ikkje tilfredsstillande og må utviklast vidare både når det gjeld flytilbod, regularitet, rutetilbod m.m. Avinor A/S må sikrast tilstrekkelege ressursar gjennom ordninga med offentleg kjøp av lufthamntenester til å kunne oppretthalde drifta på alle dei regionale lufthamnene på Vestlandet. Sekretariatet vil vise til at nye krav til tryggleik m.a. på dei regionale lufthamnene vil medføre kostnader på oppgradering av lufthamnene berre i Sogn og Fjordane på om lag 1,2 mrd kr.  I tillegg vil det kome behov for investeringar knytt til elektronisk innflygingsutstyr og eventuelle utvidingar av regionale lufthamner frå 800 meters bane til 1200 meters bane.  

Forslag til vedtak:

Vestlandsrådet godkjenner at det leies inn fagkompetanse til å utarbeide en prosjektbeskrivelse i forbindelse med luftfarten på Vestlandet og det bevilges inntil kr. 50.000,- til dette arbeidet. 
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