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SAK 26/03  Statsbudsjettet - Langsiktig og forutsigbar satsing innan maritime artar og skjell

SAMANDRAG
Det har frem til i dag eksistert mangelfulle nasjonale strategier for utvikling av andre arter enn laks og ørret. I havbruksnæringen i de fire vestlandsfylkene er det på tross av dette etablert en betydelig kompetanse og nettverk av bedrifter som arbeider med nye arter i oppdrett. Disse bedriftene står i ulike faser av utviklingen, men felles for alle er at de sliter tungt med finansiering av FoU-arbeid og oppskalering. Vestlandsrådet har marine næringer sentralt i sin satsing, og vil med dette vedtaket arbeide for å gi næringsutviklingsarbeid innen nye marine arter et betydelig løft slik at man får realisert det potensialet som ligger i å bringe frem artene til kommersiell fase. Dette vil være grunnlaget for å utløse ny verdiskapning, samt å skape en mer allsidig og robust sjømatnæring i de fire vestlandsfylkene. Tiltakene vil være å etablere bedre rammebetingelser for næringsutviklingsarbeid på nye arter gjennom å øke virkemidler og tilpasse virkemiddelapparatet.

Årsaken til manglende resultater er sammensatt, men oppsummert kan man si at nasjonen Norge ikke har tatt på seg et tungt nok ansvar i så krevende prosesser som utvikling av nye oppdrettsarter er. Det er ikke satset ressurser på et nivå som er nødvendig for å utvikle nye milliardnæringer som en gjorde, og fortsatt gjør, i utviklingen av norsk pertroleumsindustri. Man har heller ikke tilpasset virkemiddel​systemet til denne type langsiktige prosesser, som i vanskelighetsgrad kan sammenlignes med å utvikle nye legemidler for verdensmarkedet (15-20 års tidshorisonter). 

FORSLAG TIL VEDTAK

Vestlandsrådet vil peike på trongen for å styrke dei nasjonale utviklingsstrategiane for nye marine arter og skjel slik at ein kan realisere potensialet gjennom kommersiell utnytting. Ein bør gå gjennom det verkemiddelapparatet som i dag vert nytta i høve næringsutvikling av nye arter med sikte på forbetring. På kort sikt bør rammevilkåra betrast alt i statsbudsjettet for 2003.
Paul M. Nilsen

Jan Per Styve

FYLKESRÅDMANNEN, 29. oktober 2003:

1.1.1 1.1.1
Bakgrunn

Få andre land har så gode naturgitte forutsetninger for havbruksindustri som Norge har. Et av bevisene på dette er fremveksten av norsk lakseindustri som i dag fortsatt produserer mest laks i verden. Flere rapporter viser at akvakultur vil være den raskest voksende matproduksjon i verden de neste ti-årene (FAO), samt at Norge har et stort potensiale for å øke sin verdiskapning innen havbruk (SINTEF-rapporten og Verdiskapningsrapporten for Nord-Norge). 

1.1.2 1.1.2
Forløpet ved utvikling av en ny art – et eksempel

Oppdrett er biologisk produksjon som skiller seg vesentlig fra teknisk industri bl.a. grunnet lang produksjonstid (2-5 år), påvirkning fra miljøbetingelser og tidkrevende FoU-arbeid.  

Dagens lakseoppdrettsnæring er basert på kunnskaper fra en lang tradisjon med kultivering av vassdrag (laks og ørret) og at man raskt fant frem til en vinnerteknologi (merdkonseptet i 1970). Næringen ble i starten drevet fram av risikovillige pionerer og gode markedsbetingelser, etter hvert også målrettet forskningsinnsats. 

Å kommersialisere nye arter byr på store utfordringer. Selv om typen utfordringer er sterkt avhengig av art, er det mange fellestrekk:

Kunnskapsbygging er tidkrevende på grunn av at biologiske prosesser tar tid

Kompetansekravet er høyt både når det gjelder dybde (spissfaglighet) og bredde (kombinasjon av flere fagområder) 

Lang FoU-fase fra labskalaforsøk, via pilotforsøk til etablering av fullskala anlegg med full produksjon (10-20 år)

Introduksjon av et oppdrettsprodukt i et ”villfiskmarked” krever nytt markedsarbeid

Det kreves langsiktige utviklingsstrategier

En er avhengig av langsiktig og risikovillig kapital

I figur 1 er det eksemplifisert hvilke faser en må igjennom og kapitalbehov i disse fasene ved utvikling av en ideell art, fra yngel til matfisk. Figuren kan både betraktes på bedriftsnivå eller på bransjenivå, den store forskjellen blir hvor store beløp som anvendes.  

Hos en slik ideell art foreligger det allerede et kunnskapsfundament fra grunnforskning på vill fisk, den har forholdsvis enkel yngelbiologi og er ellers godt egnet som oppdrettsart. Dermed brukes bare tre år på anvendt forskning i forskningsfasiliteter for å teste ut biologiske prestasjoner i fangenskap. Dernest brukes tre år i pilotanlegg for å utvikle metoder og fullskala teknologi, og deretter nye fire år før et fullskalaanlegg er bygget og de første individer er klare for slakting/høsting. For å dekke inn alle utviklingskostnader som har vært brukt fra start, vil det enda gå flere år. Selv for en ideell art vil det altså sannsynligvis gå minst 15 år før kapitalbehovet er inndekket. Regnestykket inkluderer ikke kostnadene ved grunnforskning og anvendt forskning som forutsettes å måtte foregå parallelt i forskningsmiljøer. Det samme gjelder eventuelle tilpasninger i forvaltning og regelverk som vil måtte gjennomføres.  Disse aktivitetene vil være forutsetninger for at progresjonen skal være så rask som illustrert. 



Figur 1. Eksempel på faser og kapitalbehov ved utvikling av en ideell art fra anvendt forskning til tidlig kommersiell fase. Benevning på x-aksen vil være et sted mellom mill.kr. og 10 mill. kr. (Kjelde: Forsknings- og konsulentselskpet Akvaplan-niva).

1.1.3 1.1.3
Konsekvenser av mangelfulle nasjonale strategier og handlingsplaner

Det er åpenbart at bare meget store selskaper med god finansiell ryggrad kan ta på seg slike langsiktige og tunge løft alene. I fravær av slike selskaper i Norge, og spesielt i perioder med nedkonjunktur, er en derfor avhengig av gode nasjonale eller regionale utviklingsstrategier og tung offentlig innsats dersom en ønsker å etablere nye arter i oppdrett.

En rekke arter har de siste 30 årene blitt lansert som potensielle, kommersielle oppdrettsarter. Til tross for både privat og offentlig innsats er det likevel bare utviklet lønnsomme konsepter for en av disse (røye). Dette skyldes i hovedsak at virkemiddelapparatet ikke har vært tilpasset disse fasene, ikke har hatt langsiktige nok perspektiver og ikke hatt ressurser på det nivå som kreves i slike prosjekter. De to største virkemiddelkilder for FoU og risikoavlastning på marine arter ligger i ”begge ender” av 15 årsperioden som er skissert i figur 1. Midler fra Norges forskningsråd støtter i hovedsak rene forskningsprosjekter, og strekker seg ikke lengre i en kommersialiseringsprosess enn til anvendt forskning. SND’s midler er i hovedsak ment på prosjekter/bedrifter som er kommersielle innen en kort tidshorisont. Det har følgelig frem til i dag manglet et ”virkemiddelapparat” som kan sikre tilstrekkelige ressurser og kontinuitet over det tidsperspektivet som er karakteristisk for å utvikle nye oppdrettsarter. Resultatet er at utviklingen blir lite effektiv, går meget sakte og i verste fall stopper opp. 

1.1.4 1.1.4
Konklusjon

Vestlandsrådet, som representerer fylkene hvor hovedtyngden av verdiskapning innen havbruk foregår, mener at Norge som nasjon ikke setter inn nok ressurser på å utløse dette potensialet. Beviset på dette er at man siden 70-tallet har en igangsatt FoU-arbeid på over 10 forskjellige arter med kommersielt potensiale uten at noen av disse har nådd  kommersiell skala. Enkelte arter har man arbeidet med siden midten av 70-tallet (eks. kveite). Årsaken til manglende resultater er sammensatt, men oppsummert kan man si at nasjonen Norge ikke har tatt på seg et tungt nok ansvar i så krevende prosesser som utvikling av nye oppdrettsarter er. Det er ikke satset ressurser på et nivå som er nødvendig for å utvikle nye milliardnæringer som en gjorde, og fortsatt gjør, i utviklingen av norsk pertroleumsindustri. Man har heller ikke tilpasset virkemiddel​systemet til denne type langsiktige prosesser, som i vanskelighetsgrad kan sammenlignes med å utvikle nye legemidler for verdensmarkedet (15-20 års tidshorisonter).

Det bør gjennomføres en evaluering av de deler av virkemiddelapparatet som i dag anvendes mot næringsutvikling på nye marine arter. Evalueringens konklusjoner bør munne ut i forslag til endringer slik at man et best mulig tilpasset virkemiddelapparat for slik næringsutvikling. 
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