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SAK 28/03   Statsbudsjettet - Maritime næringar

SAMANDRAG
De maritime næringene er Norges nest viktigste eksportnæring etter olje- og gassektoren. De Maritime næringene  har de senere år opplevd nedgang i antall norske skip, utflytting av eierskap, nedgang i antall norske sjøfolk og redusert aktivitet i verfts- og utstyrindustrien. Utviklingen truer den ”maritime klyngen” som har vært et betydelig konkurransefortrinn for Norge. Forslaget til statsbudsjett for 2004 bidrar til ytterligere usikkerhet om disse næringenes rammevilkår, og det blir foreslått en uttalelse som går på rammevilkårene til næringen i Statsbudsjettet for 2004. 

FORSLAG TIL VEDTAK

Regjeringens forslag til statsbudsjett for 2004 bidrar til å skape ytterligere usikkerhet om Maritme næringers rammevilkår. For å sikre fremtidig sysselsetting og ber Vestlandsrådet regjeringens vurdere følgende endringer i forslag til statsbudsjett for 2004.
· Stortingets vedtak om å utvide nettolønnsordningen til å omfatte sjøfolk ombord på bøyelastere og offshoreskip fra 1.juli 2003 må følges opp.

· For å sikre sysselsettingen av norske sjøfolk ombord på norskregistrerte skip bør nettolønnsordningen utvides til også å omfatte de sjøfolk i NOR og NIS som i dag har refusjonsordning.

· Regjeringens forslag om avkorting av permitteringsperiode og utvidet arbeidsgiverperiode vanskeliggjør nødvendig omstilling i verfts- og utstyrsindustrien.  Dette kan føre til varig nedbygging av de brede og kompetansesterke maritime næringene på Vestlandet og må reverseres.

· Norge har nedslitt materiell og begrenset kapasitet på mange riksvegfergesamband. Et nybyggingsprogram for nye gassdrevne riksvegferger vil kunne gi: bedre transporttilbud, lavere transportkostnader, bedre sikkerhet, en betydelig miljøgevinst, teknologiutvikling og en bedring i situasjonen for verftsnæringen. Kontraktene må utformes som utviklingsoppdrag, slik at teknologiutviklingen og sysselsettingseffekten kommer i Norge. Stortinget må sikre de nødvendige bevilgninger og vedtak.  

· Det er bred politisk enighet om at Norge skal følge EU i utviklingen av verftsstøtten. Det er derfor signalisert at de endringer som er gjennomført i EU også skal følges opp i Norge. Så langt har imidlertid ikke et nytt regelverk kommet på plass, og det skaper usikkerhet og problemer for verftene. Stortinget må presisere behovet for å få fram et konkret regelverk så snart som mulig.
Paul M. Nilsen

Jan Per Styve

FYLKESRÅDMANNEN, 29. oktober 2003:

De maritime næringene er Norges nest viktigste eksportnæring etter olje- og gassektoren. 

På Vestlandet er 62 000 arbeidsplasser knyttet til de maritime næringene, De ansatte i maritime næringer er å finne hovedsaklig i mindre kommuner langs kysten. De maritime næringene er av avgjørende betydning for bosetting og verdiskaping langs kysten. Møreforskning har i en nylig avsluttet analyse registrert en omsetning på 20 milliarder kroner i de maritime næringene i Møre og Romsdal alene i 2002.

De Maritime næringene  har de senere år opplevd nedgang i antall norske skip, utflytting av eierskap, nedgang i antall norske sjøfolk og redusert aktivitet i verfts- og utstyrindustrien. Utviklingen truer den ”maritime klyngen” som har vært et betydelig konkurransefortrinn for Norge. Utviklingen kan delvis tilskrives de generelle utfordringene i norsk økonomi og internasjonale konjunkturer, men også en forverring av de politisk bestemte rammebetingelsene for disse næringene. På enkelte områder opplever næringene nå vesentlig dårligere, og mer usikre rammebetingelser enn konkurrenter i andre land.

Den senere tids utvikling mht. rentenivå og kronekurs, samt en svak bedring i internasjonale konjunkturer, gir et vesentlig bedre grunnlag for ny vekst i disse næringene.
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